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omisiunea de supraveghere a Palatului cultural din Arad, hotărîse în 1925 la propunerea 
d-lui director al instituției, transportarea și așezarea la Arad a unei biserici de lemn din județ 
ca un document tipic al arhitecturii și picturii naționale vechi, amenințate cu dispariția. Nefiind 

comisiunea de acord, care ar fi cel mai caracteristic și artistic monument, s’a recurs la consultarea 
unui specialist, făcându-mi-se cinstea de a fi întrebat. Pentru a da o părere obiectivă în această 
privință, am vizitat în vara anului 1925 toate bisericile de lemn existente în județ. Călătoria mea 
nu s’a mărginit numai la o vizitare fugitivă a monumentelor, dar încântat de interesul științific 
ce-1 prezintă, ele au fost fotografiate, măsurate și descrise, inscripțiile și datele adunate; în afară 
de inventariarea monumentelor imobile au fost inventariate și acele mobile în uz și în afară de uz, 
cari prezintă un interes artistic: icoane, cruci, sfeșnice, odăjdii etc. Călătoria de studiu făcută 
adeseori în cele mai grele împrejurări din cauza comunicației rele, a avut rezultate mai mult 
decât mulțumitoare: în afară de opiniunea astfel documentată în chestia pusă de Palatul cul
tural 1. s’au studiat pentru primaoară bisericile de lemn din județ din punct de vedere al 
istoriei artelor — ceeace nici nu s’a încercat măcar în trecut, 2. inventariindu-se nu numai bise
ricile, dar și conținutul lor, s’a dat posibilitatea formării unui muzeu bisericesc județean, cu timpul 
diecezan, urmând ca în baza inventarului meu, P. S. S. d-1 Episcop al Aradului și Ven. Consistor 
să dispună aducerea la Arad a obiectelor bisericești înșirate în inventar, formând muzeul bise
ricesc. Această dispoziție s’a luat, parohiile au început a trimite la Palatul cultural obiectele 
și sperăm, că chestiunea va fi dusă la bun sfârșit de autoritățile bisericești, dând posibilitatea atât 
publicului nostru, cât și străinilor a cunoaște arta noastră bisericească, care merită tot interesul.
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Având la un loc tot materialul: inventarele, fotografiile, planurile, desenurile, am crezut 
ca necesar a publica o lucrare despre acest subiect: bisericile de lemn din județul Arad. Primul 
plan de a publica toate fotografiile, precum și întreg inventarul științific a fost abandonat de 
autor din cauza, că o astfel de publicație ar reclama cheltuieli cu totul excepționale și s’ar adresa 
numai câtorva specialiști. De aceea am socotit, că este mai potrivit a depune întreg materialul 
la Seminarul de istoria artelor al Universității din Cluj, pentru a sta la dispoziția cercetătorilor 
viitori, iar în prezenta lucrare să se selecționeze materialul, reducând după posibilitate numărul 
ilustrațiilor costisitoare la strictul necesar pentru a da o privire clară asupra întregului, renunțând 
la publicarea inventarului și reducând tot din aceleași cauze extensiunea textului. Deși economia 
aceasta a impus restricțiuni, totuși cred, că publicația va fi folositoare pentru istoria artei române 
din Ardeal și părțile limitrofe și în general pentru specialitate, prin materialul nou, prin problemele 
noui, ce se pun pe baza monumentelor publicate aici, dar și prin faptul, că în provincia noastră încă 
nu există nici o publicație românească asupra bisericilor de lemn, cari sunt — precum s’a recunoscut 
atât din partea noastră, cât și de către streini — dintre cele mai însemnate comori de artă națională. 
Autorul s’a ocupat aici de cele din județul său natal; ar fi de dorit ca bisericile de lemn din 
toate județele să fie studiate și publicate, ca să fim în situația de a da o monografie a provinciei 
întregi, precum s’a făcut în Norvegia, Silezia etc. pentru a contribui și noi la elucidarea problemelor 
mari, ce se pun acum în știința din apus în privința rolului arhitectur ii delemn în istoria artelor.

Nu pot încheia aceste rânduri fără a-mi exprima mulțumirile mele călduroase acelora, cari 
au înțeles să sprijinească intențiile mele, în primul rând d-lui Dr. Ioan Robu, primar al Aradului, 
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d-lui Vasile Boneu, prefect al județului, lor li-se poate mulțumi punerea sub tipar a prezentei lucrări, 
d-lui Dr. Aug. Lazar, subprefect, d-lui Dr. Lazăr Nichi, director al Palatului cultural, d-lor primpretori 
Petica și Huf, precum și întregului Cler din județ pentru sprijinul moral. Mulțumesc asemenea 
însoțitorului meu, d-lui prof. M. Matusik pentru fotografiile reușite, d-lui asesor consistorial Dr. Gh. 
Ciuhandu pentru prețioasa contribuție, iar d-lui arhitect Keppl din Cluj pentru desenurile arhitectonice.

* **

espre bisericile de lemn din județul Arad încă nu s’a Scris vreo lucrare ori măcar un 
^articol. Topografia ungară a monumentelor cunoaște în 1906 numai o singură biserică 

^de lemn în județ. Astfel de biserici sunt 55 la număr și sunt cele mai vechi monumente 
românești din județ, cari desleagă probleme de istoria artelor și cari chiar numai din punct 
de vedere pur artistic merită atențiune. Lipsește un studiu românesc nu numai asupra bisericilor 
de lemn din județul Arad, dar în general. Se cuvine deci, să le cunoaștem cât de grabă, mai 
ales fiindcă sunt amenințate a dispărea, din cauza că poporul nu ține la ele atât de mult, 
ca și înainte, considerând ca o rușine, ca o dovadă a sărăciei amare existența lor și căutând 
chiar unii conducători să le înlocuiască cu biserici de piatră — întotdeauna neartistice, executate 
de meșteri străini și atât de nepotrivite în mediul înconjurător. Anual dispar bisericile de lemn. 
Nu demult a ars biserica din Dumbrăvița, cea din Berindia și Buhani au fost dărâmate, la 
Căpruța s’a zidit una nouă, iar cea veche așteaptă soartea sa obicinuită, biserica din Pleșcuța, 
care acum un an a fost fotografiată și reprodusă în lucrarea de față, azi nu mai există. De 
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Curând vine rândul la celelalte: la Lungșoara, Luguzău ni-s’a anunțat intenția de a le în
locui prin biserici de piatră. Este foarte probabil, că în cincizeci de ani nu vom mai avea în județ 
vreo biserică de lemn, dacă astfel merg lucrurile. Cu bisericile de lemn dispar deodată și pic
turile murale, uneori și obiectele vechi de cult. Fără îndoială avem îndatoriri față de aceste 
prețioase monumente ale trecutului nu numai în județul Arad dar și aiurea. Conducătorii ar 
avea datoria a impune un mai mare respect și pietate față de trecut atât în publicul cult cât și 
la popor, începând chiar pe băncile școalei educația în acest sens. Declararea de monumente 
istorice și conservarea tuturor bisericilor de lemn desigur nu se va putea face din cauza chel- 
tuelilor mari, totuși se impune aceasta cel puțin la cele mai însemnate, ceeace nu s’a făcut până 
acum în județul Arad. Dela unire încoace au dispărut biserici de lemn fără să ne rămână vreo 
schiță, fotografie ori descriere. Prin conservarea și publicarea monumentelor imobile prin albume, 
prin concentrarea celor mobile în muzee bisericești nu s’ar rupe firul tradiției, ea ar trăi mai 
departe în sufletul nostru, ea s’ar desvolta mai departe inspirând artiștii și meseriașii noștri la 
noui creațiuni.

In monografia județului de Alexandru Márki găsim asupra monumentelor noastre atât: 
,,In plasa Hălmagiului și în general în satele românești ale plaselor muntoase stau de obiceiu 
pe coline bisericile de gorun cioplite adeseori cu gust și de regulă semicercuale, ca semn al 
conservatismului poporului. Cea din Ionești este dintre cele mai caracteristice“. Chiar aceste 
scurte două propoziții conțin două greșeli fundamentale: 1. că bisericile noastre ar fi semicer
cuale și 2. că cea din Ionești ar fi cea mai caracteristică. Absidele bisericilor noastre de lemn, 
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precum ale clădirilor de lemn în general nu sunt semicercuale, ci poligonale; cu drept cuvânt 
afirmă Strzygowski, că lemnul exclude forma cercuală. Biserica din Ionești fiind împreună cu 
cea din Luguzău și Iermata prin excepție semicercuală, nu poate fi considerată ca un exemplu 
caracteristic. Urmează a se cerceta, dacă absida semicercuală nu cumva este opera aceluia, 
care a tencuit biserica ulterior. Din cele spuse de Márki este exact, că bisericile de lemn 
se găsesc în satele românești ale plaselor muntoase: 1. Hălmagiu, 2 Șebiș, 3. Radna, dar și în 
trei comune cu coline din plasa Târnova și într’una dela câmpie din plasa Ineu. In vara anului 1925 
județul a avut în total 55 biserici de lemn și anume: 24 în plasa Hălmagiu, 15 în plasa Șebiș, 
12 în satele din regiunea Mureșului în plasa Radna, 3 în plasa Târnova și 1 în plasa Ineu. Ele sunt:

I. Plasa Hălmagiu: 1. Poiana, 2 Lazuri, 3. Groși, 4. Vidra, 5. Măgulicea, 6. Mer- 
mești, 7. Bodești, 8. Cristești, 9. Tisa, 10. Țărmure, 11. Ionești, 12. Ocișor, 13. Oci, 14. Țo-- 
hești, 15. Târnăvița, 16. Poienari, 17. Sârbi, 18 Vășdoci, 19. Dumbrava, 20. Lungșoara, 21. 
Pleșcuța, 22. Răstoci, 23. Tălagiu, 24. Budești.

II. Plasa Șebiș : 1. Iosaș, 2. Mădrigești, 3. Șoimoș, 4. Honțișor, 5. Valea-mare, 6. Mu
stești, 7. Igâești, 8. Minead, 9. Susani, 10. Nădălbești, 11. Neagra, 12. Laz, 13. Păiușani, 
14. Văsoaia, 15. Satu-rău.

III. Plasa Radna: 1. Căpruța, 2. Monoroștia, 3. Giulița, 4. Ilteu, 5. Săliște, 6. Corbești, 
7. Roșia, 8. Timișești, 9. Troiaș, 10. Pernești, 11. Lupești, 12. Groși.

IV. Plasa Târnova: 1. Luguzău, 2. Hodiș, 3. Iarcoș.
V. Plasa Ineu: 1. Iermata.
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Cele mai numeroase .biserici de lemn se găsesc în plasa Hălmagiu. Este de observat, că 
locul unde se găsește azi biserica, nu este întotdeauna cel vechiu. Astfel se spune, că bisericile 
din Pernesti, Pleșcuța, Susani au stat originar pe o colină în cimitir. Dar și transportări dela 
distanță mai mare au fost posibile: când o comună își edifica o biserică nouă, cea veche o dona ori 
vindea altei comune, care nu avea biserică. Locuitorii bătrâni spun de exemplu, că biserica din Ti- 
mișești a fost adusă dela Săvârșin, cea din Monoroștia dela Bata (jud. Caraș), cea din Ionești 
dela Hălmăgel, cea din Groși (Hălmagiu) dela Țoliești, cea din Valea-mare dela Bonțești, cea din 
Păiușani dela Cuied. Biserica din Corbești, a cărei pictură are o inscripție din 1807, asemenea 
a trebuit să fi fost adusă din altă parte, deoarece încă nici în 1835 satul nu avea biserică.

Odinioară numărul bisericilor de lemn în județ era cu mult mai mare. Cele mai vechi 
biserici erau din nuiele și lemn. In Sintea a existat în 1338 o capelă ungurească de lemn. In 
câteva comune din vestul județului, unde azi se clădește exclusiv în piatră, până azi s’a păstrat 
amintirea bisericilor de lemn.

Datarea precisă a bisericilor nu este ușoară, din cauza că ni s’au păstrat prea puține inscripții 
și chiar aceste se referă aproape exclusiv la pictură. Prin ele însă putem câștiga o dată apro
ximativă a ridicării bisericii. Mai trebuie să ținem seamă de restaurări, reclădiri, mai ales la 
turn și acoperiș, aceste aproape întotdeauna nu sunt mai vechi de 30—50 ani, este însă sigur, 
că mai multe au conservat tipul vechiu. In general pe baza stilului, a inscripțiilor și a datelor 
adunate de Márki, monumentele păstrate nu sunt mai vechi decât jumătatea primă a sec. XVIII, 
majoritatea fiind din jumătatea a doua a sec. XVIII, și jumătatea primă a sec. XIX. Ele re
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petă însă un tip mai vechiu. Crearea tipului este cu mult mai veche, decât data ridicării bi
sericilor. Schulcz de exemplu crede, că crearea tipului bisericilor de lemn din județul Sătmar, 
cari sunt înrudite cu ale noastre, cade în mijlocul sec. XIV. Elementele gotice ale turnului, 
coiful deosebit de înalt și svelt sunt probabil din această vreme, clădirea întreagă ca atare re
prezintă ultima etapă a unei evoluții străvechi, care are la bază nu influința stilurilor istorice, ci 
materialul: lemnul, Coiful în formă de ceapă și globuri are originea probabil în sec. XVlII-lea 
(în alte țări, de exemplu în Silezia, în sec. XVII lea). Datele din documente privitoare la bisericile 
de lemn din județul Arad, ce le-a adunat istoricul Márki, nu Sunt mai vechi decât sec. XVIII., 
inscripțiile, pe cari le comunic mai jos asemenea nu sunt mai vechi, totuși cred, că merită a fi 
comunicate. Biserica din Ilteu are data pe ușa între femei și bărbați 176 (ultima cifră ștearsă). 
Biserica din Vidra poartă în exterior data scrisă cu negreală 1734 (contimporană?), data zugră
velii iconostasului 1851, data renovării scrisă cu cretă în pronaos 1882 (ulterioară). La Mădri- 
gești patru icoane poartă data 1703. La iconostasul din Susani citim data 1765. Ușile împărătești 
din Monoroștia au fost executate de Eutimie Popovici din Căpâlnaș în 1766. In biserica de zid 
gr.-or. din Hălmagiu se găsește inscripția: Pomenește Doamne pe zugravul Gheorghe Radul 1768. 
Probabil acest pictor, care se spune că ar fi fost preot, a lucrat în bisericile din jurul Hălmagiului. 
Iconostasul din Țohești poartă anul 1796. Biserica din Laz are data pe altar 1800, proscomi- 
dierul data 1817. Pictura bisericii din Ocișor poartă data 1804. Altarul bisericii din Corbești 
a fost pictat de Nicolae, zugrav din Lupșa-mare la 1807 (scris 18007), două icoane vechi în altar 
sunt datate 1808. Biserica din Roșia s’a edificat la 1809; s’a sfințit la 1811; în 1868 și 
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1912 ea a fost ridicată, pe boltă citim data picturii 1819, iar în altar 1820. Pictura bisericii 
din Căpruța este din 1813. La Troiaș proscomidierul poartă inscripția Nicolae zugrav și 1813 
(comunicarea preotului). Inscripția dela Poenari nu am fost în situația de a o descifra. Biserica din 
Pleșcuța a purtat în exterior data 1825, când a fost ridicată din lemnul bisericii vechi, turnul 
a fost reparat la 1898. Pictura bisericii din Oci este din 1821 de zugravul Nichifor Barosuț?). 
La Mustești 4 icoane sunt din 1805, pictura interiorului din a doua jumătate. Pictura bisericii 
din Bodești este din 1831. Ușa dintre naos și pronaos în biserica din Iermata poartă data 1845, 
o icoană în aceeaș biserică data 1843. Biserica din Tisa, reparată pe la 1890, a avut ca 
pictor pe Ioan Demetrovici din Timișoara în 1846. Acelaș pictor a executat în 1860 pictura 
bisericii din Tălagi, iar în 1870 cea din Țărmure, tot de el este o icoană (ev. cinci) din 1867 
în biserica gr.-or. din Hălmagiu. Iconostasul din Răstoci este din 1851, pictura din Cristești 
din 1865. Biserica din Păiușani, renovată în 1864, cuprinde o pictură mai veche și alta mai 
nouă din 1866 de Ioan Feier „moler“ și Pavel Țucra. Biserica din Vășdoci are pictura din 1870 
de Ioan Demetrovici. Pictura din Ionești e înrudită cu cea din Țărmure, poate este opera 
aceluiaș măestru. Pictura din Dumbrava e din 186. (Ultima cifră ștearsă.)

In arhiva protopopiatului Hălmagiu se păstrează, conform comunicării d-lui protopresbiter 
Cornel Lazar, următoarele date privitoare la edificarea bisericilor de lemn: Budești 1802, 
Poiana 1806, Cristești 1856, Bodești 1766, Mermești 1836, Dumbrava 1774, Răstoci 1776, 
Valea-mare 1893, Iosășel 1816, Iosaș 1810, Ionești 1850, Țărmure 1830, Lazuri 1818, Lung- 
șoara 1825, Vășdoci 1830, Măgulicea renovată 1907, Târnăvița 1860, Oci 1836, Ocișor 1850, 
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Poienari 1860, Țohești 1863, Pleșcuța 1830, Sârbi 1824, Tălagiu 1800, Tisa 1830, Vidra 1771. 
Comunic cu rezervă aceste date.

După Márki bisericile din comunele Groși (două) și Iermata au existat în 1786. Repararea 
bisericii din Griulița a permis-o județul la 3 Maiu 1787. Biserica din Căpruța a fost edificată 
în 1786. Biserica din Monoroștia este în stare rea la 1835. Repararea bisericii de lemn din 
Săvârșin (azi în Timișești) a permis-o guvernul la 24 Maiu 1768.

Cele mai multe biserici au o poziție pitorească pe o colină ori pe un deal, împrejurul 
bisericii se găsește cimitirul cu goruni seculari ori pomi fructiferi. Cimitirul și biserica sunt 
înconjurate cu un gard de lemn ori cu un gard viu. Biserica dominează satul, ea este cel 
mai înalt punct al siluetei satului. S’a accentuat adeseori armonia ce există între biserica 
de lemn și peisaj. Ridicarea și izolarea nu au numai un scop artistic, ei și altele de 
ordin practic: scutirea bisericii de incendiu, conservarea lemnului prin vânt și acustica bună a 
sunetului de clopot dela înălțime. Poziția, care o are biserica este întotdeauna astfel, ca absida 
să fie Spre răsărit.

Materialul de construcție al bisericii este lemnul de gorun. Poporul crede, că lemnul sănătos, 
tăiat iarna este cel mai durabil. Odinioară, dar și azi la unele biserici nu am găsit în afară de 
lemn vreun altfel de material, chiar și cuiele sunt de lemn. Azi mai multe au fundament de 
piatră, acoperișul turnului de tinichea, unele chiar acoperiș de țiglă. 33 din biserici sunt tencuite 
în exterior, unele chiar și în interior — se spune, din cauza curentului. Pardoseala constă de 
obiceiu din pământ bătut, numai rar o găsim de piatră ori de lemn.
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Planul este basilical, foarte simplu, întotdeauna o singură navă, lipsesc planurile centrale. 
Planul este format dintr’un dreptungliiu împărțit în trei după cerințele cultului ortodox: altarul, 
nava și tinda ori pronaosul. La est găsim întotdeauna absida, care variază precum arată planșa pla
nurilor, atât în privința laturilor cât și în privința mărimii. Absida are în exterior trei ori cinci 
laturi, se apropie adeseori în mod naiv de jumătatea unui poligon regulat, numai rar prin 
respectarea strictă a unui anumit poligon întreg. Pătratul, semicercul, ca formă a absidei, îl 
găsim excepțional. Absida cu patru laturi a bisericii din Țărmure o găsim încă de două ori: la Pă- 
iușani și Iarcoș. In interior absida are adeseori cu două laturi mai mult prin aceea, că tâmpla nu 
este plasată acolo, unde se întâlnesc laturele absidei cu păreții navei, ci mai spre vest, tăind câte 
două laturi din pereții navei. Planul cu închidere poligonală și la est și la vest îl găsim numai în 
două cazuri: la Șoimoș și Groși. Un număr mai mic de biserici are pridvor ori portic deschis, 
de obiceiu de dată mai recentă, el se găsește înaintea ușei de sud, de exemplu la Tălagi, alteori 
la vest, de exemplu la Păiușani, și la sud și la vest la Pleșcuța, o singură dată la Honțișor are 
lungimea păretelui de sud. Dimensiunile sunt foarte modeste: cele mai mari, despre cari știm, 
că au fost ulterior mărite (Roșia, Monoroștia), au o lungime de 16—18 metri și o lățime de 
ca. 8 metri; cele mai mici, de exemplu cea din Honțișor, 9 metri lungime și 4'50 lățime.

In interior bisericile au o boltă-cilindrică, ivoute en berceau) în navă, iar tavan simplu la 
pronaos. In altar bolta variază, ea este cilindrică, mai mică și așezată mai jos decât cea din 
navă, terminându-se înspre vest prin iconostas, alteori este compusă din segmente și triunghiuri, 
cari formează împreună o demicupolă^ ori cupolă greoiu rezolvită. Nava este_ despărțită de 
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tindă prin stâlpi masivi de obiceiu nedecorați, la Iosaș între stâlpi se găsește un grilaj cioplit 
artistic. Privirea se îndreaptă în interior spre tâmplă, care este decorul principal al bisericii și 
este adeseori cu multă dibăcie cioplită în lemn, formând medalioane și pătrate încadrate în aur dea
supra ușilor și cuprinzând chipurile prorocilor și apostolilor, aranjate conform iconografiei noastre. 
Imediat deasupra ușilor împărătești se găsesc praznicele, la mijloc cu Cina; la stânga ușilor îm
părătești: Maria cu copilul, la dreapta: Isus, în colțul de jos la dreapta Hramul, la stânga un 
Sfânt predilect. Ușile împărătești cuprind Bunavestirea și Evangheliștii, ușile laterale au un 
înger sau Diacon. Majoritatea bisericilor este în interior complet acoperită cu picturi murale, 
care joacă un rol însemnat și despre cari vom trata mai târziu. Lumina nu este de loc abundentă, 
ea întră prin ferestrile mărunte, de obiceiu numai două în navă. Forma lor precum și a ușilor 
este azi modernă, cu prea puține excepții, cele vechi aveau sticlă intransparentă și un grilaj de 
fier ori de lemn, astfel lumina era modestă, interiorul și mai mult izolat de lumea din afară. 
Câteva ferestre vechi mai vedem în podul bisericilor.

Construcția este simplă, logică și solidă. Este de remarcat, că localnicii nu cunosc vre-un caz, 
când un vifor puternic ar fi fost în stare să dărâme o astfel de biserică, ori măcar o parte. 
Pereții se compun din bârne orizontale (Blockbau), ale căror capete sub streașină ies afară treptat 
din massa peretelui, la est și vest formând în acelaș timp decoruri asemănătoare aripilor, ele 
susțin totodată și streașină, pe care se sprijinește acoperișul. Streașină este de obiceiu largă, ea 
apără de apă fundamentul clădirii, dar dă și un aspect pitoresc și o libertate mai mare apariției. 
Acoperișul are două variante: un singur acoperiș pentru tot edificiul, ori acoperișul absidei nu 
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are înălțimea și lărgimea acoperișului navei, de exemplu la Ocișor, Ionești. Creasta acoperișului 
uneori este decorată prin șindrile artistic cioplite, de exemplu la Troiaș. Edificiul este acoperit cu șin
drile, în timpul mai nou uneori cu țigle. Forma șindrilelor variază la diferitele biserici. Partea de 
vest a acoperișului este dominată de un turn (Dachreiter), având baza pe bârnele de deasupra 
tavanului pronaosului. Construcția lui s’a desvoltat din aceea a clopotniței, care azi, în puține 
cazuri (Săliște, Giulița) stă alături de biserică. Turnul este mai svelt ori mai greoiu după îm
prejurări, coiful lui este de două tipuri principale: coiful gotic svelt ori coiful baroc și postbaroc în 
formă de ceapă și^ globuri suprapuse. Tipul prim este roatrar. coiful gotic secondat de patru tur
nulețe lipsește în județ, al doilea a lăsat numeroase exemple cu multe variațiuni. Merită men
țiune faptul, că nu găsim două turnuri, cari ar fi întru toate identice. Sub coif se găsește în
căperea, în care sunt așezate clopotele, ea are imediat sub coif o galerie deschisă la Vășdoci, 
Sârbi, Troiaș, Groși, - Lungșoara (aici două galerii suprapuse), alteori galeria e transformată în 
ferestri. Cele patru laturi ale încăperii sunt acoperite cu scânduri cioplite, cari variază în fie
care caz și cari împreună cu coiful și galeria formează cel mai însemnat decor al turnului și 
al bisericii. Restul turnului precum și coiful și acoperișul este acoperit cu șindrilă, care iarăși 
în multe cazuri variază. Unele biserici au turnul, în primul rând coiful, zugrăvit cu roșu, vânăt, 
de exemplu Oci, Vidra, Țărmure. Coiful și acoperișul au avut cruci de fier, ori tinichea artistic 
executate, cari ni s’au păstrat în podul unor biserici, acum fiind ele înlocuite prin cruci moderne 
fără calități. Acelaș lucru îl putem spune despre uși și fereștri, cari cu prea puține excepții au 
fost înlocuite. Cea mai de seamă operă, care s’a păstrat, este ușa bisericii din Tisa și Poiana.
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Unele biserici mai au ca decor un brâu împletit, ce înconjură biserica, de exemplu la Vidra 
și Susani. In afară de turnul cu galerie deschisă există și altele de obiceiu de dată mai recentă, 
cari nu au galerie deschisă, ci deschizături pătrate ori fereștri cu jaluzele, cari au un scop acustic. 
Unele dintre biserici au cuiere de lemn și o toacă de lemn, fier ori tinichea la partea de sud 
a exteriorului.

Pictura interiorului joacă un rol însemnat. întreg interiorul este acoperit ca și cu un covor 
de picturi. Pictura este executată pe un fond de gips, iar acolo unde se întâlnesc câte două 
scânduri, pe câte-o bandă îngustă de pânză fondată. Poporul crede, că pictura întreagă s’a exe
cutat pe pânză. Ordonarea scenelor și numărul lor variază: nu găsim două biserici cu aceeaș 
ordine și cu acelaș număr al scenelor. In principiu însă există o regulă în ordonare. In altar 
se repetă des Sf. Treime, Maria cu copilul, Isus tronând, Duhul Sfânt, Soborul Arhan
ghelilor și Sfinții Părinți. In afară de aceste mai găsim uneori Jertfa lui Avram (Roșia, 
Căpruța), Hristos în pustie (Monoroștia, Căpruța), încoronarea Măriei (Monoroștia), Spălarea 
picioarelor și Cina (Bodești, Țoliești), Cei trei călători și Avram, Visul lui Iacob (Tisa), Cain și 
Avei (Ionești), Cei patru Evangheliști, Răstignirea (Ocișor), Hristos pe mare (Țohești), Soarele și 
Luna (Poenari). In navă bolta are de obiceiu numai medalioane pe un fond de o singură cu
loare, cu Tatăl, Fiul, Duhul Sfânt, Maria, Sfânta Treime (nu toate aceste subiecte reprezentate pe 
aceeaș boltă) și Evangheliștii, uneori Cain și Avei (Giulița, Monoroștia), Jertfa lui Avram (Mono-I 
roștia), Intrarea în biserică (Giulița), Soarele și Luna, îngerii (Bodești). Păretele din dreapta 
și stânga navei cuprinde scene din vieața lui Isus, ev. și Sfinți și Evangheliști, scenele și figurile 
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sunt așezate la compartimente pătrate, uneori în două zone, alteori în medalioane încadrate, ori 
variind medalioane și pătrate, ele se continuă mai rar (Corbești, Roșia, Ocișor, Oci, Țărmure) 
pe păretele din fața altarului (dintre femei și bărbați), uneori găsim Soarele și Luna (Căpruța). 
In biserica din Corbești: Nașterea Măriei, Bnnavestirea, Adormirea Maicii Domnului, Nașterea 

\ lui Isus, Tăierea împrejur, Botezul, întâmpinarea Domnului, Intrarea în Ierusalim, înălțarea 
^sf. Cruci, înălțarea Domnului, Schimbarea la față, Cina. Când s’a rugat Isus în grădină, în 

!patru scene: Prinderea lui Hristos, apoi Biciuirea, încoronarea cu spini, Purtarea Crucii, Luarea 
de pe Cruce, Femeile sfinte la mormânt. In biserica din Roșia: Bunavestirea, Nașterea, Tăierea 
împrejur, Botezul, întâmpinarea Domnului, Intrarea în Ierusalim, Toma Necredinciosul, Pogo- 
rîrea în iad, învierea, Depunerea în mormânt, Luarea de pe Cruce, Răstignirea, Ridicarea pe 
Cruce, Pironirea, Purtarea Crucii, Calea spre Golgota, Judecata din urmă, încoronarea cu spini, 
Biciuirea, Pogorîrea Duhului Sfânt, Nașterea lui Ioan, Schimbarea la față, Adormirea Preacuratei, 
Tăierea capului sf. Ioan, Nașterea Fecioarei, înălțarea Crucii, Cuvioasa Paraschiva, Evangheliștii, 
Cina, Isus în grădina Ghetsemani, Sărutul lui Iuda, Hristos înaintea lui Ana, Caiafa, Pilat (în 
trei scene), Hristos în temniță, Hristos cu îngerii, învierea lui Lazar, Gheorghe și Dimitrie, 
Vameșul și Fariseul, înălțarea, Dumineca orbului, Hristos și Samarineanca, Dumineca slăbănogului. 
Biserica din Tisa: Hristos în grădină, Hristos anunță viitoarea sa prindere, Sărutul lui Iuda, 
înaintea lui Ana, înaintea lui Caiafa, înaintea lui Pilat, Toma Necredinciosul, Arhanghelul Gavril, 
Dumineca Mironosițelor, Dumineca slăbănogului, Arhanghelul Mihail, Vindecarea orbului, Dreptul 
Simion, Pogorîrea Duhului sfânt, învierea lui Lazar, Hristos la fântână, Cununa de spini, Hristos 
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arătat poporului, Drumul spre Golgota, Punerea pe Cruce, Ridicarea Crucii, Răstignirea. Ocișor: 
Vindecarea orbului, Samarineanca, Trezirea lui Lazăr, Femeile sfinte la mormânt, Cina, Ghetsemani, 
Sărutul lui Iuda, Hristos înaintea lui Caiafa, Pilat, Punerea pe Cruce, Ridicarea Crucii, Răstignirea, 
Luarea de pe Cruce, Punerea în mormânt, învierea, Bunavestirea, Nașterea, Botezul, Tăierea îm
prejur, Prezentarea în biserică, Pogorîrea Duhului sfânt, Nașterea lui Ioan, Schimbarea la față, 
Adormirea Maicii Domnului, Nașterea Precestei, Chinuirea lui Hristos, Purtarea Crucii, Sf. Mucenici. 
O ci: Evangheliștii, Intrarea în biserică, întâmpinarea Domnului, Botezul, Tăierea împrejur, 
Nașterea, Cina, Ghetsemani, Sărutul lui Iuda, Hristos înaintea lui Ana, Caiafa, Irod, Pilat, în 
temniță, Lovirea lui Isus, Cununa de spini, Purtarea Crucii, Pironirea, Ridicarea Crucii, Ră
stignirea, Luarea de pe Cruce, înmormântarea, învierea, Toma Necredinciosul, înălțarea, Dumineca 
orbului, Hristos la fântână, Dumineca slăbănogului, Dumineca Mironosițelor, Mucenicii, Dumitru 
și Gheorghe. * Acest program, care cuprinde la Roșia peste 40 de scene, este redus la cele
lalte biserici. Astfel la Căpruța găsim: Cina, Hristos înaintea lui Caiafa, Sărutul lui Iuda, 
Ghetsemani, Hristos înaintea lui Pilat, Depunerea în mormânt, Purtarea Crucii, Batjocorirea, 
Răstignirea, învierea, Soarele, Luna, Sf. Constantin și Elena, Dimitrie, Procopiu, Teodor Tiron. 
Groși: Cina, Ghetsemani, Sărutul lui Iuda, Hristos înaintea lui Ana, Caiafa, Pilat, Purtarea 
Crucii, Pironirea, Răstignirea, Punerea în mormânt, învierea. Mono r o știa: Cina, Sărutul lui 
Iuda, Hristos înaintea lui Ana, Caiafa, Pilat, Hristos la fântână, Purtarea Crucii, Baterea cuielor, 
Ridicarea Crucii, Răstignirea, învierea, Luarea de pe Cruce, Punerea în mormânt, Hristos apare 
Femeilor sfinte. Bodești: Ghetsemani, Sărutul, Hristos înaintea lui Caiafa, Pilat își spală 
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manile, Chinuirea lui Hristos, Purtarea Crucii prin Simion, Răstignirea (celelalte scene pe ico
nostas). Țărmure: Pilat își spală manile, Caiafa, Biciuirea, Cununa de spini, Prezentarea 
înaintea poporului, Purtarea Crucii prin Simion, Ghetsemani, Prinderea, Hristos la Ana, Caiafa, 
Pilat, Irod. Poienari: 12 medalioane cu patimile lui Isus. Gi ulița: Cina, Sărutul, 
Luarea de pe Cruce, Deplângerea, învierea, Pironirea, Ridicarea Crucii, Răstignirea, Hristos 
înaintea lui Caiafa, Pilat, Irod, Ghetsemani, Prinderea, Spălarea manilor, încoronarea cu spini, 
Purtarea Crucii. La Honțișor pereții navei sunt împărțiți prin arcade pictate, câte patru sfinți 
pe o lăture. La Șoimuș pe păreți Soborul Arhanghelilor, Cheruvimii. Din jos de scenele din 
vieața lui Isus se găsesc zugrăviți sfinți izolați. Alte biserici au numai medalioane pe boltă 
(de exemplu Săliște, Măgulicea, Tohești), ori numai o singură bandă zugrăvită în imediata apro
piere a iconostasului (Vidra, Poiana), la unele biserici lipsește pictura; la altele este acoperită 
prin zugrăveala modernă. La Poiana pereții au fost acoperiți prin hârtii cu xylogravuri. La 
Perne ști câteva scânduri pictate dela biserica veche au fost așezate în biserica nouă. In față 
cu altarul este zugrăvită Judecata cea din urmă (Roșia, Monoroștia, Bodești, Ocișor, Honțișor); 
trei regi cântând la arfă, sus Dumnezeu, o singură dată (Tălagi); Adam și Eva (Poienari, Susani); 
Femeile sfinte la mormânt (Șoimuș), aceasta din urmă o excepție. In pronaosul bisericii ori nu se 
găsesc picturi, ori sunt reprezentate de obiceiu Femeile sfinte (și sfinți?) (Roșia, Tisa, Țărmure), In
trarea în Ierusalim (Oci), la Giulița: Pedepsele din Judecata cea din urmă, asemenea și la Nădălbești.

Dacă comparăm aceste picturi cu iconografia bisericilor răsăritene vedem, că alegerea sub
iectelor și ordonarea lor corespunde cu cele din bisericile răsăritene, deși uneori nu se țin e seamă 
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strict de cronologie. Astfel reprezintă după Miron Cristea pictura navei: a) Sărbătorile Domnești, 
b) Sărbătorile Maicii Domnului, c) Sărbătorile lui Ioan Botezătorul, d) alte Sărbători și Dumineci 
(de exemplu Toma Necredinciosul, Mironosițele, Samarineanca), e) minunile, vindecările), f) înăl
țarea Crucii, g) Sfinți singuratici. In altar: Maria, Cina, Sf. Părinți.

Șirul se începe în partea de sud lângă altar. La bisericile mai mari ori bogate, de exemplu 
în Roșia, găsim în navă toate subiectele indicate mai sus. In altar asemenea găsim scenele pre
scrise, deși Cina o întâlnim numai de două ori, în schimb însă găsim și altele din vechiul și noul 
testament, cari nu sunt indicate în menționata iconografie. Pictura boitei bisericii de lemn din județ 
asemenea corespunde picturii cupolei din bisericile răsăritene, unde se obișnuește reprezentarea 
lui Hristos Pantocratorul, Cetele îngerești, Maria, Evanghelișlii, Sfânta Năframă și Ioan Boteză
torul, observând, că aceste două reprezentări din urmă lipsesc în județ. In general se poate spune, 
că în bisericile din județ numărul reprezentărilor este în cele mai multe cazuri redus, parte din 
cauza dimensiunilor modeste ale suprafețelor disponibile, parte din spirit de economie. O deosebire 
mai mare găsim numai în pronaos, unde sunt prescrise scenele vechiului testament: Raiul, Creiarea 
omului, Moise, Călătoria lui Isus Navi ori complectarea scenelor din navă prin Judecata din urmă, 
prin Vameș și prin imnologi și ctitori. Pronaosului i se dă o atenție secundară la bisericile de lemn din 
județ, în locul scenelor indicate găsim reprezentarea Femeilor sfinte, numai în două cazuri pedepsele 
Judecății din urmă și o singură dată Intrarea lui Isus în Ierusalim în locul Călătoriei lui Isus Navi.

Scopul acestei picturi este de a decora suprafața cu scene instructive, educătoare și mora
lizatoare, ea este „biblia pauperum“, pentru acei cari nu știu să citească, scopul moralizător reiese
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clar din reprezentările Judecății din urmă, mai ales din unele detalii ale pedepselor din lumea 
i ceealaltă: Femeia fără copii va fi pedepsită prin aceea, că trebuie să lăpteze șerpii (Nădălbești) 

ori este străpunsă cu sulițe (Giulița). Cârciumarul, morarul și negustorul necinstit sunt pedep
siți în aceste picturi astfel, că sunt spânzurați cu capul în jos și legânduli-se de cap, după ocu
pație, un butoiu, o piatră de moară, ori o balanță. Chiar și „preotul, care primește bani și 
nu slujește“, este reprezentat în aceste scene arzând într’un butoiu (Giulița). Tradiția populară 
menționează o reprezentare, în care dracul Judecății din urmă are o coadă terminându-se într’o 
frunză de tutun, având alături inscripția: tămâia dracului; scopul: oprirea fumatului. Judecata 
cea din urmă, care este de cele mai multe ori reprezentată în navă în față cu iconostasul. înfăți
șează la mijloc pe arhanghelul Mihail, care separează pe cei buni de cei răi, el poartă sabie și 
cădelniță (în loc de balanță). La dreapta sunt cei răi torturați de draci și împinși în gura de 
foc a iadului, acesta este reprezentat ca o gură mare de monstru. Despre unii, cari sunt pur- 
tați în spate de draci, poporul crede, că ar fi preoți păcătoși, cărora și pe lumea ceealaltă li 
se cuvine o cinste mai mare (după Márki). La stânga sunt zugrăviți cei buni și cei cari ies 
din mormânturi. Este de observat, că în aceste picturi numărul celor buni este mai mic decât 
al celor răi, iar la cei ce au ajuns în iad este mai mare numărul femeilor decât al bărbaților 
— fără îndoială o credință populară.

Gradul redării naturii variază, ea este uneori uimitoare, alteori copilărească; alături de unele 
proporțiuni mulțumitoare ale figurilor (de exemplu Oci, Ocișor), altele arată lipsa proporțiunilor 
corespunzătoare (Tisa, Căpruța, Corbești), în general lucrările sunt mulțumitoare, deși din punctul 
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de vedere al exactității anatomice și al perspectivei, (aceasta din urmă este pe cât e posibil evi
tată), s’ar putea ridica obiecțiuni.

Deși lucrările au fost executate din memorie, unele posibil că după scheme, tendința realistă 
se manifestă: acolo unde se reprezintă brutalitatea călăilor, pironirea, biciuirea, încoronarea„cu 
spini a lui Hristos, scenele sunt redate cu pasiune și sălbătăcie, nudurile lui Adam și ale Evei, ale 
femeilor pedepsite,_al lui Hristos răstignit, au detalii realistice lipsite de pudicitate, gura iadului 
este concepută realistic, ca balaur ori monstru cu dinți mari. Costumele și arhitectura sunt în 
general ideale, așa cum au fost reprezentate mai înainte, de aceea este posibil, că zugravul 
uneori a lucrat după modele ori schițe vechi. Se găsesc însă și scene sfinte, cari au mai mult 
caracter local, ori național. Arhanghelul Mihail are costum de nemeș, Fecioara Bunavestirii 
asemenea, unii călăi au costume domnești ale timpului, chiar și cilindru, unele cetăți ne reamin
tesc cetățile ardelene, de exemplu la Giulița. Tipurile sunt uneori curat românești, de exemplu 
la cei pedepsiți ai Judecății din urmă ori la preoți. Nu lipsesc însă nici scene, în cari figurile 
au costume naționale (Giulița, Bodești).

In reprezentarea figurii omenești deosebim trei grupuri de picturi: 1. o parte are la bază 
tradiția bizantină cu figuri svelte, rigide, de o seriozitate exagerată, acestea sunt probabil cele mai 
vechi; 2. altele din jumătatea primă a sec. XIX., deși inspirate de cele bizantine au proporțiuni 
mai reale, formele mai rotunjite, mișcările mai libere, caracterul popular este mai pronunțat; 
3. lucrări moderne din jumătatea a doua a sec. XlX-lea, de obiceiu fără valoare artistică. Mo
delarea este de interes secundar pentru pictor, ea se face mai ales prin linii.
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Dacă reprezentarea naturii este uneori naivă ori nesatisfăcătoare, calitatea formală a picturii 
din grupul prim și al doilea este lăudabilă. Dacă spațiul este mai mult indicat prin peisaj și 
arhitectură, decât redat prin perspectivă, mai mult intuitiv, decât studiat, dacă modelarea prin 
umbră și lumină nu este prea pronunțată, aceasta este în favorul calității, pe care o credem azi 
esențială și primordială pentru pictura murală: caracterul decorativ, care evită spațiul pro
fund și modelarea realistică și prin' aceasta străpungerea păretelui și a unității decorative. In 
afară de caracterul decorativ mai trebuie să relevăm compoziția întregului, compoziția scenelor 
singulare, linia și culoarea. întreg interiorul este decorat cu scene sfinte și figuri ale Sfinților, 
toată suprafața este acoperită ca și cu un covor pompos. Prima impresie este uimitoare, încân
tătoare, o varietate nesfârșită, din care numai după oarecare timp se desprinde o serie de unități: 
medalioane, pătrate, plasate în mai multe rânduri, în cadre simple ori vegetale mai complicate și 
numai după aceea ne vine în minte să descifrăm scenele. Culoarea domină totul: culorile liniștite, 
luminoase, mai ales albastrul, roșul deschis și galbenul, în afară de acestea găsim verde, alb, gris, 
spectatorul este surprins de culorile plăcute, vii, ideale și expresive. In afară de culori, liniile 
conțin o profundă valoare emoțională. Conturele sunt în general accentuate, ele aduc mișcare și 
viață în compoziție. Aceasta este mai ales la cele executate înainte de 1850 clară, unitară, 
concentrată, vorbitoare, este de remarcat adeseori talentul zugravului pentru armonie și simetrie, 
pentru ordonarea figurilor în cadrul medalionului ori pătratului.

După ce am schițat calitățile picturale ale interiorului, să ne dăm seamă de calitățile 
bisericilor de lemn ca opere arhitectonice. Pentru aprecierea justă a bisericilor de 
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lemn trebuie să ne emancipăm de ideia preconcepută, că numai în piatră ori cărămidă s’ar putea 
creia opere de artă. Precum în sculptură ori pictură, așa și în arhitectură valoarea operei de artă 
nu depinde de materialul în care este executată. Pe de altă parte, este greșit a deduce din 
cauza decorului redus, lipsa de artă. Esențialul este, dacă clădirea are conținut și formă, ori nu. I 

Incontestabil au pentru noi aceste clădiri valoare emoțională atât ca interior, cât și ca exterior, 
ele produc o impresie profundă, de neuitat. Ele dominează regiunea, satul, nu numai prin po
ziția lor, dar și prin seriozitatea, melancolia, resignarea și izolarea lor de lume, la care contribue 
și cimitirul de lângă biserică; umbra mare ce-o aruncă streșinile largi, coloarea brună întunecată 
a lemnului de gorun, din care e construită biserica, dar mai ales interiorul slab luminat, din 
care după câtva timp apar ca niște vedenii: istoria lui Hristos și Sfinții, liniștea mortală, toate ' 
acestea dau ceva misterios clădirii. Puterile nevăzute, Dumnezeirea, timpul, spațiul, natura, viața 
și moartea, îl stăpânesc pe spectator, dacă se adâncește în conținutul clădirii. Natura înconjură
toare, gorunii seculari, raportul clădirii cu natura, ne oferă acorduri, pe cari sufletul nostru le 
continuă mai departe. Interiorul, deși modest ca dimensiune, cu penumbra misterioasă, reprezintă 
ceva nemărginit, bolta cilindrică reprezintă cerul (zugrăvit de obiceiu cu albastru), în care ne 
apar Dumnezeu Tatăl, Isus și Maria. Poporul și preoții îi zic și azi: „cerime“. Calitățile formale 
ale bisericilor de lemn sunt remarcabile. Ele stau în serviciul conținutului, dar au și valoare 
de sine. Efectul spațiului, penumbrei și coloarei din interior o cunoaștem. Iconostasul sculptat 
în lemn cu măiestrie atrage atenția asupra sa. Pictura joacă aici rolul principal. Medalioanele 
sunt încadrate de flori sculptate și aurite, la altele această sculptură este înlocuită prin relie
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furi în gips aurit ori numai prin cadre vegetale ori geometrice, pictate. Chivotul, crucile de 
mână, sfeșnicele, crucile mari, policandrele, toate în lemn cioplite și zugrăvite, adeseori cu 
zale, executate dintr’o singură bucată de lemn, scaunele, dar înainte de toate ușile împărătești, 
merită atențiunea cercetătorului de artă populară, asemenea și crestăturile ușilor din interiorul 
bisericii, mai ales între naos și pronaos. Să nu uităm cu această ocazie de textilele donate bi- 
sericii de credincioși: acoperitoarea de altar, tetrapod și strane, ștergarele, cari se găsesc în 
altar, pe iconostas, deasupra icoanelor, covoarele, cari la unele biserici înlocuesc ușile dela 
altar. Ele sunt numeroase, celea mai multe țesute și brodate cu îngrijire, unele sunt vechi. 
Acestea ar merita să fie adunate în muzeul diecezan, ce se proiectează. Exteriorul este simplu, 
totul se bazează pe armonia vorbitoare a siluetei, a liniei și massei, a proporțiunilor. Compo
ziția este deosebit de clară, unitară, se înconjură orice complicație a liniilor și masselor. In 
cele mai multe cazuri turnul dominează aspectul general. El este în raport cu edificiul cam 
mare, totuși avem impresia, că el nu apasă clădirea prin greutatea sa. Față cu soliditatea 
orizontală a edificiului, el aduce adeseori o mișcare în înălțime, grație, elasticitate. Varie
tatea deosebită a coifurilor turnurilor, a dantelării scândurilor dela galerie, merită o apreciere 
deosebită: nu se găsesc două turnuri identice în tot județul. Turnul este partea cea mai deco
rată a exteriorului. Varietatea deși nu atât de mare a planului și a șindrilei asemenea trebuie să 
fie menționată, la fel și desenul consolelor formate din capetele bârnelor, decorul crestat al ușilor 
mai vechi. La aspectul artistic au contribuit și ferestrile vechi, executate incomparabil mai cu 
grijă decât azi. Jocul umbrei și luminei se produce prin streșinile largi, eari aruncă umbră 
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asupra păretelui și cari întocmai din cauza lărgimii lor aduc mai multă varietate și libertate în 
operă. Crucile vechi de fier și tinichea dela turn și acoperiș erau asemenea mai artistice decât 
cele de azi. Insfârșit ridicarea bisericii pe colină, gardul ce-o înconjură, au nu numai valoare 
emoțională, dar și formală, servind isolarea și încadrarea operei de artă.

Pentru înțelegerea mediului psihic să aruncăm primaoară o privire asupra împrejurărilor 
politice și religioase din veacul al XVIII—XIX-lea din județul Arad. Nicăiri nu se simte mai 
mult, decât aici, necesitatea unor monografii românești. Lipsind astfel de lucrări asupra trecu
tului nostru bisericesc-cultural din județ în sec. XVIII—XIX. și neintrând în competința isto
ricului de artă pregătirea lor, ne mărginim aici mai ales la datele publicate în monografia lui 
Márki, deși de un colorit cam întunecat; urmează ca ele să fie complectate ori modificate de 
istoricii noștri. Atitudinea statului față de biserica și poporul ortodox nu era deloc favorabilă, 
încercarea de catolizare a Vienei a provocat la Sârbii din județ răscoala lui Pero în 1734. In 
jumătatea'primă a secolului districtul Hălmagiului fiind anexat Transilvaniei, tendința cercurilor 
oficiale fu de a câștiga pe Românii neuniți pentru unire supunându-i episcopului unit din Ardeal. 
Deși planul acesta nu a reușit, a dat ocazie unor frământări religioase. In jumătatea a doua a 
secolului cad numeroasele arestări și pedepse ale preoților români (într’o jumătate de veac 
douăzeci de cazuri cunoscute din documente) și izbucnirea revoluției lui Horia. Plângerile 
poporului român erau numeroase față de nemeși și arendași, nemulțumirea era generală între 
iobagii români. Din nouă comune populația a vrut să emigreze din cauza că li s’au luat 
pământurile. Sărăcia populației a fost și a rămas și azi mare în cele mai multe comune 
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din plasele Hălmagiu, Radna și Șebiș. încă înainte de 1784 poporul s’a răsculat în repețite 
rânduri contra nemeșilor, devastându-le curiile. In timpul acesta s’au sporit și hoțiile. Pentru 
împiedecarea lor s’a început regularea satelor prin așezarea mai aproape a caselor de lemn, cari 
erau răsfirate.

Dieceza Aradului avea 12.711 familii greco-orientale în 1774, iar în 1798 avea 49.085 fa
milii cu 443 biserici. Numărul credipcioșilor a fost 156.176 în 1819, iar în 1847 s’a ridicat la 
165.956. Protopopiate au existat în Vărădia, Ineu, Buteni și Hălmagiu, pe teritoriul, de care ne 
ocupăm. înainte de 1700 a existat o strânsă legătură ierarhică bisericească cu Ardealul, de 
aici încolo Românii din județ ajung sub ierarhia sârbească, având un episcop sârb la Arad. 
Caracterul național al vieții bisericești a slăbit și s’a întunecat puțin în cursul sec. al XVIII-lea, 
dar n’a putut fi nimicit până la 1829, cu care an se începe seria episcopilor români la Arad. 
Unii dintre episcopii sârbi ca și Sinesie susțineau chiar legături culturale cu ierarhia din Prin
cipatele române. Sinesie recucerește o mare parte din Românii bihoreni trecuți la unire, el câștigă 
la 1757 jurisdicțiunea canonică asupra părților bihorene, unde își instalase un vicar. In 1864 
se extinde cercul de activitate a episcopului din Arad și asupra unor părți din județele Caraș, 
Timiș și Zărand. Românii au fost adeseori turburați în religia lor, s’a întâmplat, că acolo unde 
erau și catolici erau siliți să țină și sărbătorile catolice. Situația socială a preoților a lăsat mult 
de dorit. Numai preoții cu sesiune întreagă au avut dreptul de a nu plăti dare, ceialalți au tre
buit să mai facă și serviciu de iobagi. Adeseori s’au auzit la administrația județului plângeri în 
privința pregătirii preoților. Dascălii erau oameni simpli din popor, cari nu aveau multă învăță
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tură. Maria Teresia a ordonat nemeșilor în 1746 să nu împiedece dela cercetarea școalei pe 
iobagii români. Prin Iosif II s’a încuviințat deschiderea școalelor poporale românești în 48 co
mune. In 1812 s’a înființat Institutul pedagogic din Arad, iar peste zece ani Institutul teo
logic. Plângerea episcopului Avacumovici din 1787, că mulți dintre Români se opun învățătu
rilor bisericești, că nu se ocupă cu biserica tot anul și se sustrag dela învățarea bunelor moravuri 
-— aruncă o lumină nefavorabilă asupra moravurilor populației. Intre astfel de împrejurări zu
grăvirea pedepselor din lumea ceealaltă în biserici pare a fi fost nu numai o simplă tradiție, ci 
o necesitate.

Biserica a fost nu numai un factor de conservativism dogmatic și ritual, ci și unul moral, 
cultural și artistic. Preoții, tocmai fiindcă nu aveau o cultură culeasă pe la vetre de învățătură 
străină, erau mai potriviți pentru a păstra și continua tradiția artistică-bisericească ce li-se îmbia 
dela frați. Preoții se ocupau și cu pictura, compactoria, dar și cu construirea bisericilor de lemn. 
In județul Arad cunoaștem pe preotul Gheorghe Bila dela Pecica, care a fost mai înainte învățător 
și care a zugrăvit pentru mai multe biserici din județ. De el sunt cele 17 icoane zugrăvite pe 
la 1840 din biserica Ineului, de a căror urmă nu se poate da acum. Pe lângă preoți trebuie să 
amintim o ceată de propagandiști culturali-artistici, pe diecii de odinioară, cunoscuți în Ardeal și 
mai ales în ținutul Bihorului. Ei erau copiști de cărți bisericești, pe alocurea îndeplinind și slujba de 
dascăli, și cutreerau pământul românesc dela un colț până la altul. Dintre dânșii să amintim pe 
Vasile Sturzea Badiul Moldovanul, care vine prin Ardeal, Bihor, Arad în Banatul turcesc în 1708. 
Mai trebuie să amintim o categorie de zugravi și anume pe zugravnjambulanți,^cari veneau de 
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peste Carpați, în parte călugări izgoniți de prin mănăstirile ardelene desființate. Preoții, diecii 
și zugravii ambulanți au îndeplinit un frumos rol artistic-cultural și în județul Arad. Tot opera 
lor a trebuit să fie pictura murală din bisericile de lemn, în cari dracul ori satana are un rol 
covârșitor. Picturile dela Gurasada din județul vecin al Hunedoarei reprezintă tipul cel mai 
complect. Ideia de a da dracului un rol în pictura bisericii, pleacă dela concepția iconografică 
ortodoxă, după care în tinda bisericilor vechi se înfățișa Raiul cu protopărinții ispitiți de Satana. 
De aceea zugrăvelile, de cari vorbim, și în județul Arad se găsesc în tinda bisericilor. Ele sunt 
a se considera ca un product evolutiv, care însă în desvoltarea sa a părăsit terenul biblic și 
s’a transpus în domeniul eshatologic. Această desvoltare în afară de biblie, cu precizări ce nu 
se cuprind în învățământul oficial-bisericesc, are analogii în literatura veche creștină cu caracter 
apocrif; ea atinge concepția sfântului Ciril din Alexandria, care are un tratat despre cele ce 
i se întâmplă sufletului după moarte. El dă pe la mai multe vămi păzite în văzduh de draci. 
Dela ideia acestor draci, cari răpesc sufletele păcătoșilor pentru a le munci, nu mai este decât 
un singur pas, foarte consecvent, până la icoanele atât de varii ale muncilor din iad și până la 
această concepție medievală a picturii din bisericile românești. Să examinăm acum pedepsele 
din cea mai bogată reprezentare de acest soiu, din Gurasada. Aici au să sufere Jidovii, Turcii, 
împărații tirani, acela care obidește pe cel sărac, jurații nedrepți, bogatul nemilostiv, săracul 
fălos, morarul, cârciumarul înșelător, nănașul care păcătuește cu fina, femeile desfrânate, fără 
copii și leneșe, fumătorii, fetele cari își strică fetia, feciorii desfrânați, cei cari vorbesc în biserică, 
sau cari dorm Dumineca și nu merg la biserică, aceia cari nu își împlinesc canonul, omul care
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nu face nici bine nici râu, arhiereii eretici care-și lasă legea, cei cari sudue. Pedepsele tu
turor greșelilor indicate sunt executate de draci. Deci avem a face cu note de disciplină de 
rigoare creștină. întreaga serie este de a se privi ca înfățișarea muncilor viitoare din Iad. 
Icoanele acestea, așezate în tinda bisericilor, erau un înfricoșător catehism practic al ortodoxiei 
românești, care era chemat, ca prin amenințarea cu aceste pedepse grozave de după moarte să 
țină în frâu instinctele și să le subjuge. — S’a afirmat despre reprezentările de soiul acesta, 
că ele ar fi în spirit eretic-bogomilic. Dar idcia conducătoare a acestor icoane nu are nimic 
bogomilic în sine. Dracul din aceste icoane nu lucrează, ca în sistemul dualistic al bogomililor, 
de capul său și împotriva lui Dumnezeu, ci el este exclusiv un executor al pedepselor voite de 
Dumnezeu. Aceasta o dovedește și reprezentarea proorocului Moise, care apare alături de Satana, f—.
însă nu ca în doctrina bogomililor la dispoziția Satanei, ci în raport invers, poruncind Satanei, 
să surpe pe cei trei răzvrătiți ai Legii vechi, pe cari i-a înghițit pământul de vii. — Dela 
mediul psihic să trecem la mediul fizic. Dacă aruncăm o privire asupra hărții județului Arad 
vom observa, că toate bisericile de lemn, despre cari tratăm, sunt — cu excepția celeia din 
Iermata — în plasele muntoase ale județului, cari conțin păduri seculare. Odinioară se găseau 
chiar și la câmpie biserici de lemn. Ce e mai natural, decât, ca populația să se folosească de 
materialul de clădire ce-i stă la îndemână. Chiar și pentru aceste modeste clădiri de lemn a 
trebuit să se ceară aprobarea județului, care uneori refuza. In măsura în care s’au schimbat 
condițiile de civilizație și cele economice, bisericile de lemn au fost înlocuite cu altele din 
piatră ori cărămidă. Curentul acesta de înlocuire a bisericilor de lemn a pornit dela câmpie 

27



spre munte. Nu este deci o întâmplare numai, dacă în aceste plase și azi majoritatea 
bisericilor este din lemn.*)

Din acest material sunt edificate și casele populației, iarăși cu bârne orizontale. Comunele 
sunt așezate în jurul văii Mureșului și a Crișului, pe câmpia dimprejurul acestor fluvii, ori pe 
dealuri, ori munții apropiați. Tipul satelor variază ca aspect, unele, de exemplu Troiaș, Lupești 
și azi păstrează tipul satelor din sec. XVIII., despre care aflăm date în arhivele județului, că 
anume casele erau răsfirate la o distanță oarecare deolaltă. Două linii ferate traversează dela 
Arad această parte a județului: una care conduce prin Sebiș la Hălmagiu, ceealaltă prin Radna 
la Ilteu și în Ardeal. Ele au contribuit mult la înlocuirea artei casnice țărănești prin produsele 
fabricilor. Cu toate acestea ea nu a dispărut, mai ales în satele mai îndepărtate de liniile ferate. 
Arta noastră țărănească din județ încă nu și-a găsit un monograf ori măcar un amator. înainte 
cu câteva decenii Dömötör a publicat un studiu de revistă asupra vechilor broderii românești 
din juddț, dintre cari o colecție a ajuns la Muzeul de artă industrială din Budapesta. Ele erau 
încă atunci în declin. In comunele Troiaș și Lupești broderiile cămășilor și prosoapelor ne atrag 
atenția, la Ineu vedem cămășile cu cele mai bogate broderii, târgurile din această comună ne 
oferă un aspect pitoresc de costume variate din diferitele comune. Palatul cultural posedă un 
început de colecție de porturi și broderii, mai fiecare biserică are colecții de prosoape artistic bro
date. Bisericile de lemn și textilele nu sunt unicele manifestațiuni ale artei populare vechi. 
Lucrările în lemn, de exemplu o poartă mare în Căpruța, crucile din drum și din cimitir (de

Alineatul acesta îl mulțumesc d-lui Dr. Gh. Ciuhandu, asesor consistorial din Arad. 
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exemplu în Poiana), utensiliile casnice de lemn arată o dibăcie lăudabilă. Olăria populară se 
practică mai ales în comunele din jurul Hălmagiului, de unde se transpoartă cu trăsurile în tot 
județul. încă nu ar fi prea târziu a colecționa ultimele rămășițe ale artei vechi țărănești pentru 
muzeu, a le fotografia, a le publica în albumuri și a le studia.

Să lărgim cadrul și să expunem măcar în linii generale răspândirea bisericilor de 
lemn în Europa, tratând cu deosebită atenție Ardealul, complectând mediul psihic și fizic. 
Ceeace va rezulta din această schiță comparativă, dacă nu va putea da în momentul acesta din 
cauza insuficienței publicațiilor rezultatul definitiv, totuși va putea să clarifice unele chestiuni, va 
putea să rectifice unele omiteri și erori din partea străinilor. Este de observat, că bibliografia străină 
a bisericilor de lemn este săracă. R. Wesser sintetizează cercetările făcute până în 1902; cele 
mai bune monografii sunt: aceea alui Burgemeister asupra bisericilor din Silezia și provinciile 
de est ale Germaniei de înainte de războiu, alui Dietrichson și Munthe asupra Norvegiei, Seessel- 
berg asupra Scandinaviei, W. Souslow asupra Rusiei, W. R. Zaloziecky asupra bisericilor din 
Garpați. în războiul mondial dacă s’au devastat monumente de lemn, totuși au fost descoperite 
și studiate multe necunoscute din Polonia și Rusia. După războiu prin studiile lui Strzygowski 
s’a dat un nou imbold cercetărilor și au fost examinate critic principiile și rezultatele cercetărilor 
anterioare. Prin ele s’au pus probleme fundamentale pentru istoria generală a artelor, cari ne 
fac să tragem la îndoială credința, că bisericile de lemn ar fi imitat clădirile de piatră și prin 
ele diferite stiluri istorice, că valoarea artistico-istorică a bisericilor de lemn ar fi inferioară celor 
de piatră. Strzygowski crede într’o clădire din nou a specialității întocmai pe baza arhitecturii 
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în lemn. Cum însă materialul întreg încă nu este adunat, Strzygowski este de părerea, că: „Deocam
dată putem numai încerca să pătrundem încetinel în chestiunile grele prin publicarea bisericilor 
de lemn, prin compararea diferitelor regiuni într’olaltă, precum prin curajul de a le trata odată 
împreună.“ Nici la noi nu se poate face altceva, decât a aduna și publica materialul bisericilor 
de lemn făcând comparația cu alte regiuni și țări. Wesser formează următoarele grupuri:

I. Bisericile din Norvegia sunt cele mai admirate și cunoscute. Cele vechi nu au,bârne 
orizontale, ci verticale, cele de după reformațiune au bârne orizontale, ele au o singură navă ori 
trei nave. Exteriorul este descompusa în multe frontoane și acoperișuri și decorat cu capete de 
animale. Impresia este complicată. Tavanul era originar deschis. Bisericile suedeze se deosebesc 
prin simplitatea și lipsa de decor, absidă și pridvor, ele au bârne orizontale. Mai multă atenție 
i-se dă numai turnului și interiorului, interiorul este boltit și acoperit cu picturi. Wesser 
cunoaște în Norvegia 30, în Suedia 7 biserici de lemn.

II. Bisericile de lemn din Rusia au bârne orizontale, partea centrală dominează celelalte; ele 
sunt acoperite cu un coif svelt ori cu o cupolă în formă de ceapă, iar celelalte părți cu aco
perișuri de șea. Turnulețe cu acoperiș în formă de ceapă sunt așezate pe acoperișuri. Caracteristică 
este forma gâtului sub acoperiș. Ornamentele sunt rare, exteriorul este animat prin umbra ce o 
produc bârnele. Wesser cunoaște 17 biserici din Rusia, numărul lor este însă cu mult mai mare, 
aceasta s’a constatat în războiu. (Vezi Clemen: Der Kunstschutz im Kriege. Leipzig, 1919, II. 82—116.)

III. Bisericile slave din Germania de est (de odinioară), Silezia, Boemia, Moravia, 
Gali ți a, formează un grup. Dimensiunile lor sunt modeste, acoperișul este înalt, biserica ade-
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seori împrejmuită de un coridor deschis cu acoperiș separat. Acoperișul poartă un turnuleț, 
clopotnița stă separată de biserică, ea are păreți diagonali. Acoperișul pătratului principal este 
mai înalt decât al absidei, coridorului, sacristiei și al intrării. Păreții compuși din bârne orizontale 
sunt acoperiți cu scânduri orizontale ori cu șindrile. Planul constă dintr’un pătrat și dintr’un cor 
cu trei ori cinci laturi, de obiceiu mai îngust decât nava. Planul are o navă, ori trei nave 
(basilică ori hală), există și planuri eentrale și în forma crucei. La nordul corului se găsește 
sacristia. Burgemeister și Wesser văd în aceste biserici un amestec de elemente germane și 
slave. Din vest vine după primul turnul cu schelet vertical, acoperișul (Sparrendach); coridoarele 
(găsindu-se mai înainte în Norvegia), sunt de origine germană, „cu atât mai mult cu cât bise
ricile ungare și ruse nu le au.“ Burgemeister crede, că planul, ordonarea spațiului s’ar fi 
introdus cu religia din vest, iar Slavii ar fi adus modul de a clădi cu bârnele orizontale, senti
mentul naiv și formele singulare. în 1905 numărul bisericilor de lemn în Silezia a fost 175 
în Posen 57, în Prusia de est 5, în Prusia de vest 32, în Brandenburg 5, în total 274 biserici. 
Numărul turnurilor păstrate a fost 288. Acum după războiu s’au mai păstrat prea puține, 
în Boemia existau încă 25 biserici în 1830, ele au dispărut. în Moravia din 32 ce existau în 
sec. XVIII, au mai rămas 8 în 1911. Dintre aceste cea din Ticha este românească după d-1 Iorga. 
în Silezia austriacă Wesser cunoaște 5 biserici de lemn, Stumpf cu 7 mai mult. Numărul bise
ricilor de lemn din Galiția și Polonia ruseasca'este însemnat.

IV. Alpatruleagrup îl formează cele „ungurești.“ Ar fi fost mai just în loc de „ungarisch“ 
cuvântul „uDgarlăndisch“, fiindcă în realitate acelea ce le comunică Wesser sunt aproape toate 
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românești, un număr mai mic din ele este în posesiunea Rutenilor și Slovacilor. Aceste produse 
ale geniului popular românesc au fost pân’acum prea puțin cunoscute și atribuite pe nedrept po
porului ungar (Wesser, Szinte, Zaloziecky) ori celui german (Haas), pe când în posesiune ungară 
ori germană nu se găsește nici una, iar despre înfățișarea și construcția de odinioară a bisericilor 
de lemn ce le-au avut cu secoli înainte Germanii și UDgurii din această provincie nu știm nimic, 
prin urmare nu avem nici un motiv să spunem, că aceste biserici nu ar reprezenta geniul popular 
artistic român, mai ales că ni s’a păstrat și numele unor meșteri români. Pictura și ea are aceeaș 
unitate de stil în toată Transilvania și părțile mărginașe, precum arhitectura, atât ca subiect 
cât și ca tehnică și formă, ceeace se explică prin zugravii ambulanți, însă precum în arhitectură 
la turn, așa și aici se observă unele elemente apusene. După Wesser aceste clădiri bisericești 
(cele românești) sunt înrudite cu cele germane din Silezia de sus și Moravia și au la bază 
un prototip: hala germană; o înrudire surprinzătoare găsim la Primăria din Eisenbrod. Cele 
rutene sunt înrudite cu cele din Galiția și Ucraina. Materialul din Slovacia și Ardeal, Galiția 
și Rusia îl cunoaște Wesser prea puțin, concluziile trase deci nu pot fi considerate ca accep
tabile. Lucrarea recentă a lui W. R. Zaloziecky ne lămurește asupra bisericilor de lemn din 
Cehoslovacia astfel: tipul basilical gotic, (care este acelaș ca și la noi), se găsește în massă 
compactă numai în sudostul Cehoslovaciei: în Podkarpacka Rus, ceva mai la nord și mai la vest 
acelaș tip, însă cu turn baroc. In restul acestei provincii se mai găsesc și clădiri cu cupolă 
cu totul deosebite, al căror prototip vine din Galiția de est și din Ucraina. în Slovacia propriu- 
zisă se găsesc două tipuri: cel cu cupolă și cel basilical al slavilor de vest, deci ambele de
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osebite de cele românești. Originea tipului basilical din estul Cehoslovaciei îl declară Zaloziecky 
„de neînchipuit“ fără influință ardeleană. în realitate această regiune a Cehoslovaciei este una 
cu Ardealul ca arhitectură de lemn și reprezintă eradierea tipului arhitectonic al Românilor 
ardeleni asupra poporului învecinat. Această eradiere a fost cu atât mai ușoară, cu cât teritoriul 
acesta a aparținut în trecut adeseori Transilvaniei. Este sigur, că unele din aceste biserici din 
Podkarpacka Rus sunt chiar românești, ori executate de țărani români, de ex. 4 în cele două Apșa.

Cu drept cuvânt putem afirma, că al patrulea grup îl formează bisericile de 
lemn românești, mai ales că cele neromânești din fosta Ungarie aparțin — cu excepția fă
cută mai înainte în Podkarpacka Rus — grupurilor slavilor de vest și est și se deosebesc de 
cele românești. Acest grup românesc este unitar, compact și se extinde nu numai asupra Tran
silvaniei, dar și asupra Banatului, Maramureșului, și asupra așaziselor părți ungurene locuite 
de Români: județele Arad, Bihor, Sătmar și chiar dincolo de granițele României, în Podkarpacka 
Rus. Aceste ținuturi încă nu au fost studiate imparțial, și cele mai multe județe (între ele și 
județul Arad), nu au fost studiate deloc. Prima încereare de a aduna materialul publicat din 
Ardeal și celelalte părți locuite de Români și de a-1 aprecia critic a făcut-o autorul în studiul: 
„Die Kunstdenkmäler der Siebenbürger Rumänen“. Pentru a evita repetările inutile să relevăm 
numai rezultatele, mai ales că studiul menționat încă nu a fost publicat în românește.

Pentru arhitectura veche a Românilor din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș nu este carac
teristică arhitectura de piatră ori cărămidă, ci cea de lemn. Până în sec. al XVIII-lea clădirile din 
alt material sunt excepții, în sec. al XIX—XX-lea se înmulțesc cele de cărămidă ori piatră, înlo
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cuind multe din cele de lemn, totuși clădirea bisericilor de lemn nu încetează până azi în 
i regiunile mai sărace (de exemplu biserica din Ruginos, jud. Caraș, sfințită în 1923), numărul 
bisericilor de lemn este considerabil încă și azi, de exemplu în eparhia învecinată a Caran
sebeșului 38, în dieceza Gherlei (jud. Someș, Cluj, Maramureș etc.) 305. Ungurii și Sașii din Ardeal 
nu au biserici de lemn. Poziția, planul, construcția, formele arhitectonice, dimensiunile, proporțiile 
și chiar unele detalii sunt aceleași, ca și în județul Arad, obiceiul de a transporta bisericile de lemn 
dintr’un sat în altul există în toate aceste regiuni. Tipul este acelaș, variațiunile sunt însă nume
roase. Timpul și mai ales locul, unde s’a creiat acest tip de biserică este și va rămânea pro 
babil multă vreme necunoscut, trebujejnșă să-l căutăm în ținuturile apropiate de Sași, cari în 
epoca gotică, precum și înainte ș£ după aceea, sunt aproape exclusiv meșterii clădirilor monu- 
mentale. Din punct de vedere_al stilului s’a accentuat prea mult caracterul gotic al bisericilor’ 
de lemn ardelene. Desigur se găsesc în exterior elemente gotice: coiful turnului, turnulețele tur
nului, restul edificiului însă în interior și exterior nu este gotic, ci este o veritabilă arhitectură 
de lemn. Elementele gotice și în afară de ele turnul de vest și galériádé apărare au fost îm
prumutate dela Sași, cari au numeroase biserici-castele și biserici-cetăți în Ardeal. Preluarea 
însă nu s’a făcut în mod sclavie, ci cu modificări: păstrând caracterul lemnului și posibilitățile 
sale decorative, transformând cu timpul scopul de apărare în unul pur artistic (galeria de apă
rare nu are pardoseală). Tipul bisericilor nu reprezintă o formă nou creiată, ci reproduce un tip 
mai vechiu, a cărui formare cade probabil în sec. XIV. Datarea bisericilor existente întâmpină de 
obiceiu greutăți, o mare parte dintre cele vechi este din sec. al XVII—XVIII-lea. Tipul existent 
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înfățișează rezultatul unei desvoltări îndelungate. Această desvoltare ne-o imaginăm astfel: Bise
rica la început nu avea turn, iar în interior avea o singură boltă cilindrică pentru toate trei părțile. 
Biserici fără turn există și azi în Ardeal, în primul rând acelea, cari nu au clopot. Când credin
cioșii au câștigat clopote, s’a clădit o clopotniță lângă biserică. Cu timpul clopotnița a fost așe
zată mai aproape de biserieă, având un singur acoperiș cu biserica, apoi a fost așezată deasupra 
tindei, care din acest moment nu mai are boltă cilindrică ca și nava, ci un tavan simplu. Către 
sfârșitul veacului al 18-lea biserica are un pridvor deschis în partea de sud, apoi în toate părțile 
cu excepția altarului. Decorul artistic al turnului, al ușilor, ferestrilor asemenea își are desvol- 
tarea sa. Valoarea artistică a bisericilor de lemn românești a fost apreciată elogios de toți cerce
tătorii de pân’acum, deși toți erau neromâni. Preferirea lemnului ca material de construcție se 
explică prin împrejurările nefavorabile politice și materiale ale poporului român din fosta Un
garie. Meșterii acestor clădiri religioase nu formau o clasă socială aparte, ci erau țărani români. 
Românii sunt în general cunoscuți ca foarte abili măiestrii ai lucrărilor în lemn. Geniul național 
se manifestă în aceste clădiri.

Să reproducem acum părerea acelora, cari s’au ocupat de aceste monumente.
G. Szinte studiind bisericile de lemn din județul Cluj scrie: „întotdeauna admirăm armonia, 

care ni se înfățișează în proporțiile nimerite ale unui turn de lemn“, ,,. . . o impresie atât de 
captivantă, care nu se poate reproduce“. Lad. Szinte spune despre aceleași biserici: „sunt așa de 
frumoase, armonice, așa de simple, decorurile atât de originale, oglinda unui trecut mai frumos, 
fiecare bucată o capodoperă“. „O armonie, o coloare e toată biserica și împrejurimea“. Szendrei 
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crede, că „poporul român a adus un element nou în arhitectura religioasă prin arhitectura sa 
de lemn curioasă“. V. Myskowski scrie: „A sosit timpul, ca aceste biserici, cu cari s’ar putea 
mândri nu o singură țară, — să fie examinate în mod special prin desenuri fidele, fotografii și 
să fie publicate în albumuri, servind ca dovadă a activității artistice din vremurile trecute și a 
gradului de desvoltare a artei și culturii noastre naționale“. Celui mai temeinic cunoscător al 
bisericilor noastre de lemn, lui Fr. Schulcz îi mulțumim cea mai superlativă apreciere a bisericilor 
de lemn din județul Sătmar. Schulcz găsește construcția lor deosebit de interesantă, boltitura 
deosebit de originală, în decorul scândurilor poezie, la chenarele ușilor fantezie; o arhitectură în 
lemn cu desăvârșire desvoltată, care chiar întrece pe cea din Elveția și Norvegia. „Bisericile nor
vegiene nu oferă nici pe departe în formele esențiale claritatea și conștiința de sine arhitecturală 
de a face efect prin massele principale, precum este cazul aici, ci se pierd în detalii exagerate, 
sălbatice, romantice, neglijând formele principale“. „Impresia acestor biserici de lemn este co
vârșitoare, neobicinuită“. Schulcz mai găsește în bisericile noastre ceva misterios, un aspect foarte 
serios, ciudat și grațios, așa că „impresia, care o fac aceste clădiri asupra Spectatorului nici
odată nu poate să fie ștearsă“, „aceste clădiri de lemn perfecte sunt opere de artă arhitecturală 
în felul lor“, „chiar simplul meseriaș a creiat clădiri, pe cari posteritatea le poate aprecia ca 
remarcabile“.

In stadiul actual al cunoașterii monumentelor de lemn din diferitele țări și chiar din Ardeal, 
este dificil a stabili legăturile ce există între bisericile ardelene de lemn și cele 
din străinătate și mai ales a lumina problema originei și influințelor. Deși Wesser formează 
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nn grup separat din bisericile noastre, analogii în construcție și detalii totuși există. Clădiri cu 
bârne orizontale, cum am văzut, găsim în mai multe țări, în Suedia, Norvegia (după reformațiune), 
la Slavii de est și vest. Totuși deosebirile sunt mari, astfel planul bisericilor din Norvegia, Suedia, 
Rusia, Polonia, este altul, la bisericile noastre lipsesc etajele, lipsește multiplicarea frontoanelor 
și acoperișurilor, tavanul deschis al bisericilor din Norvegia; bisericile noastre se deosebesc con
structiv de bisericile cu una ori mai multe cupole ale Slavilor de est. Oarecari înrudiri în unele 
privințe prezintă bisericile Slavilor de vest (Silezia, Posen, Prusia de est și de vest, Brandenburg 
și Pommern). Pianul bisericilor din Alt-Rosenberg, Kotschanowitz, Pawlau sunt înrudite cu ale 
noastre, deși nu identice, bisericile Slavilor de vest au bârne orizontale ca și ale noastre, numai 
turnul are bârne perpendiculare. Coiful gotic al bisericii din Braunau este înrudit cu al nostru, 
înlocuirea galeriei de apărare cu una acoperită cu scânduri și cu ferestri, nava mai ridicată 
decât absida, poziția pitorească pe o colină în apropierea cimitirului, cele două tipuri, ale turnului 
gotic și baroc, se găsesc și la noi. Deosebirile însă față cu bisericile noastre sunt tot atât de 
multe: In afară de planurile înrudite cu ale noastre Slavii de vest au și planuri centrale și în 
formă de cruce, planuri cu mai multe nave, planuri cu coridoare împrejurul bisericii, toate pla
nurile au sacristie separată, anexată de obiceiu la partea de nord a corului, majoritatea bise
ricilor are tavan simplu, turn, a cărui construcție se deosebește. Din punct de vedere pur artistic 
bisericile ardelene sunt superioare: aspectul general este mai unitar, mai ordonat, variațiunile 
turnurilor gotice și baroce sunt mai numeroase, variațiunile absidei asemenea mai numeroase. — 
Stilul bisericilor de lemn ardelene îl găsim în Cehoslovacia, în partea cea mai apropiată de țara 
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noastră, în Podkarpacka Rus, el a pătruns din Ardeal acolo și reprezintă eradierea artei ro
mâne din Ardeal asupra unui popor vecin. (Vezi mai sus, pag. 32—33.)

Bisericile de lemn din județul Arad fac parte din grupul bisericilor de 
lemn românești din Ardeal și părțile mărginașe locuite de Români, ele nu pot 
fi considerate numai ca înrudite, ci ele fac parte ca membre ale aceluiaș corp. 
Totuși ele au unele detalii și particularități, cari ori nu se găsesc în Ardeal ori sunt cu totul 
excepționale. Dacă ilustr. Noal, 2, 6 arată forme pur ardelene (la No. 6 putem chiar preciza tipul 
cu două galerii: biserica din Poșaga și alte localități din jud. Turda-Arieș), No. 3 arată deja o 
desvoltare a tipului turnului prin transformarea galeriei în ferestri fără obloane, iar No. 4, 5 în 
ferestri cu jaluzele. Forma turnului și a coifului rămâne încă cel gotic, jaluzelele sunt o desvoltare 
postgotică apuseană. La 7—10 observăm un nou detaliu la turn (forma de ceapă), care nu este gotic, 
ci reprezintă o înrâurire a stilului baroc și postbaroc. In ilustrația 11 avem un nou tip de turn, care nu 
mai are nimic gotic în sine, forma de ceapă cu glob ne reamintește bisericile baroce de zid din Austria, 
Ungaria și Ardeal. Tipul acesta de turn, în primul rând coiful nou face o continuă desvoltare spre 
o formă mai variată și complicată a turnului, restul clădirii rămânând mai fidel tradiției. Este 
într’adevăr uimitoare varietatea aceasta mare a coifurilor dela încercări timide, ca și la 7 —10, până 
la cele mai complicate. Deosebirea principală deci față de bisericile ardelene de 
lemn este turnul: desvoltarea mai departe a ferestrilor turnului și a coifului 
prin uitarea tradiției gotice și prin înlocuirea ei prin elemente baroce și 
postbaroce. Ambele reprezintă o înrâurire a monumentelor germano-maghiare.
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Ca exemple de inspirație barocă și postbarocă la turn pot servi mai multe clădiri germane 
și ungare din Arad, Timișoara, Oradea, cari sunt înfățișate în picturile, stampele vechi, ce 
reprezintă vederi ale numitelor orașe (de exemplu în Muzeul Palatului cultural din Arad, în 
Muzeul din Oradea-mare). Pentru a ne da seama ce clădiri de piatră ori cărămidă în stil 
baroc și empire au existat în apropierea bisericilor de lemn, să reproducem câteva date din 
monografia județului de Márki: Biserica rom.-cat. a Minoriților din Arad s’a edificat dela 
1751—61, turnul în 1822; edificiul Primăriei în 1769 — 1770 (ambele clădiri azi nu mai există); 
biserica sârbească după 1702; vechea biserică românească între 1791—1814 (nu mai există), pe 
locul liceului de azi; biserica mănăstirii din Radna și cea din Săvărșin în secolul XVIII—XIX-lea, 
cea din Sântana în 1748, cea din Moneasa în 1761, cea din Chișineu în 1778, cea din Grhioroc 
în 1781, cea din Pâncota în 1807, cea din Buteni în 1818. In județul vecin al Bihorului (con
form datelor din monografia județului), în Beiuș biserica rom.-cat. s’a edificat în 1725, cea 
gr.-cat. în 1810, cea gr.-or. în 1815, în Oradea biserica episcopală rom.-cat. în 1780, biserica 
Sf. Ladislau în 1790, a reformaților în 1784, cea gr.-cat. în 1800, cea gr.-or. între 1784 și în
ceputul sec. XIX, biserica călugărilor în 1827. Este de observat, că în vremea aceasta artele

. ---------------- - 7 KJ " '—'
și meseriile nu erau în mâni ungurești, ci străine, aproape exclusiv germane. • /

O desvoltare analogă au luat, sub influința barocă, turnurile unor biserici, basilicale din 
Podkarpacka Rus de exemplu bisericile din Lozansko, Bukowec, Pylipec, Czornoholowla, 
Huklywa, Daschkowycja, Tyschowa etc. Tipul turnului gotic din județul Arad s’ar fi putut 
creia și în județ sub influința bisericilor neromânești gotice din numitele orașe apropiate, este 
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însă mai probabil, că a fost creiat în Ardeal, inspirat de numeroasele biserici-castele și biserici 
fortificate ale Sașilor, cari există și azi și cu cari înrudirea este mai clară. Dacă aruncăm o 
privire asupra bisericilor publicate de Sigerus, ne vom convinge despre aceasta. Cum în orașele 
Arad, Lipova, Timișoara, Oradea bisericile de piatră gotice au fost distruse ori înlocuite prin 
altele în stilul baroc, astfel au fost înlocuite și coifurile gotice ale bisericilor de lemn prin coifuri 
în stil baroc și postbaroc. In Ardeal, unde turnurile gotice ale Sașilor s’au păstrat, influința 
lor asupra turnurilor bisericilor de lemn s’a menținut până azi. Desvoltarea turnurilor sub în
râurirea artei baroce și postbaroce o observăm și în părțile limitrofe ale județelor vecine: Caraș, 
Timiș, ea s’a făcut-mai târziu cu atât mai ușor, deoarece aceste părți aparțin din 1864 aceleiași 
dieceze a Aradului. In. afară de aceste județe, stilul este apropiat cu cel din Bihor, Hunedoara, 
din care o parte aparține azi diecezei Aradului. Stilul bisericilor de lemn românești 
din județul Arad în esență este condiționat numai de material, el nu este 
transpunerea în lemn a stilurilor istorice din apus, acestea au avut înrâurire 
numai la turn și în pictura mai nouă. Ea este o arhitectură și pictură populară, un produs 
al geniului românesc. In pictura murală și a icoanelor găsim aceeaș iconografie, aceleași tipuri, 
culori, tehnică, formă și conținut, ca și în Ardeal: 1. cea bizantină-română (ilustrația No. 21—25); 
2. cea populară, cu mai mult adevăr al naturii, (de exemplu la Ocișor, Oci, Giulița, la aceste în 
afară de realism se observă și influința apuseană); 3. cea apuseană, (exemple la Cristești, Tisa). 
Concepția populară a Judecății din urmă cu diferitele pedepse ale femeii necredincioase, a cârciu- 
marului și morarului, costumele și tipurile locale nu sunt o apariție izolată, astfel de reprezen- 
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țări se găsesc în tot Ardealul, Judecata din urmă și pedepsele într’o formă drastică și abundentă 
o găsim în biserica din Gurasada, o găsim și în Muntenia la Hurez într’un stil mai epic și bogat. 
Legătura cu Transilvania și mai ales cu județele învecinate, în pictură este evidentă, deși ele
mentul apusean, lumesc, a crescut față de reminiscențele bizantine, în privința aceasta pictura 
bisericească din județul Arad reprezintă o nouă etapă a desvoltării. Scenele moralizătoare ale 
Judecății din urmă nu lipsesc nici la Ruteni, ele sunt asemănătoare de exemplu în Bereg, ceeace 
ne face să presupunem, că influința artei românești din Ardeal a pătruns nu numai în arhitec
tura, dar și în pictura din Podkarpacka Rus. (De exemplu: morarul, cârciumarul, avarul, femeia 
necredincioasă și fără copii.) Și în arta industrială găsim elemente apusene în cadrele artei țără
nești. La ușile împărătești adeseori găsim elemente baroce în liniile agitate, în decorul complicat, 
bizar, urme de soiul acesta, precum și ale stilului neorenașterii din sec. XlX-lea, se găsesc chiar 
și la unele sfeșnice și chivoturi, toate însă trecute prin retorta modificătoare a artei populare.

——
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S
a Transylvanie et les départements de l’ouest de la Roumanie possèdent un grand nombre 
d’églises de bois. Tout ce que nous savons jusqu’ici relativement à ces monuments d’art 
a été exposé par l’auteur dans son étude sur „Die Kunstdenkmäler der Siebenbürger 
Rumänen“. — Les églises de bois du département d’Arad forment Seulement un groupe de ce 

domaine qui constitue une unité au point de vue de l’architecture en bois. Tout ce qui a été 
déjà dit sur les églises de bois de la Transylvanie s’applique en général à celles d’Arad aussi. 
C’est pourquoi — pour éviter les répétitions — leur position, leur construction et leur plan ne 
seront traités ici que très sommairement; on considérera avant tout, dans ce résumé, les carac
tères et les détails des églises du département d’Arad, qui les distinguent des autres monuments 
similaires de la Transylvanie et qu’on ne rencontre ailleurs que rarement, ou point du tout.

Le département d’Arad possède 55 églises de bois qui, à une exception près, sont toutes 
éparpillées dans la région des montagnes et des forêts, ou bien dans leur voisinage immédiat, 
et toutes, sans aucune exception, sont la propriété des paysans roumains. Le plus grand nombre 
se trouve dans l’arrondissement de Hàlmagiu (24) ; viennent ensuite les arrondissements de 
ßebis (15) et Radna (12) ; l’arrondissement de Târnova n’en a que 3, Ineu une seule. Quelques 
siècles et même quelques dizaines d’années plus tôt, leur nombre était considérablement plus 
élevé. Il est assez difficile de les dater d’une façon exacte, étant donné que les inscriptions sont 
assez rares et, dans la majorité des cas, se réfèrent à la peinture intérieure seulement. On peut 
toutefois affirmer d’une façon certaine, en s’appuyant sur les inscriptions, les documents et 
l’étude comparée des monuments, qu’elles ne sont pas antérieures à la première moitié du 
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XVIII-ème siècle, le plus grand nombre appartenant à la seconde moitié du XVIII-ème siècle 
et au commencement du XlX-ème. Elles ne font cependant que reproduire des types architec
toniques beaucoup plus anciens, dont la formation appartient probablement au XlV-ème ou au 
XV-ème siècle. Les églises conservées n’ont pas gardé toutes leur aspect primitif; elles ont été 
en partie agrandies et surélevées; le clocher surtout a dû être refait, en raison de la fragilité 
des matériaux.

La position des églises est la même qu’en Transylvanie: elles sont bâties sur une colline, 
au milieu du cimetière, le matériel employé à la construction étant presque toujours le bois de 
chêne-yeuse. Le plan, la distribution et l’élévation sont les mêmes qu’en Transylvanie. (Voir 
les plans), Seuls les plans de Ionești, Poiana et Groși font exception. Les dimensions sont d’ha
bitude assez réduites; 18—9 mètres de longueur sur 8—4'50 mètres de largeur. A l’intérieur, 
la distribution est la même : le sanctuaire, la nef et le pronaos (réservé aux femmes). La nef 
est toujours voûtée en berceau ; le pronaos a un simple plafond, un peu plus bas que la voûte 
de la nef. Quant à la voûte du sanctuaire, elle peut avoir différentes formes: tantôt une voûte 
en berceau de plus petites dimension et plus basse, tantôt une demi-coupole, ou une coupole. La 
nef est .séparée du sanctuaire par l’iconostase. L’intérieur de l’église est entièrement recouvert 
de peintures religieuses, divisées en compartiments. L’architecture en est simple, logique et solide, 
tout comme en Transylvanie. Les murs sont formés de solives horizontales, posées directement 
sur le sol, ou, plus souvent, sur une base en pierre taillée. Trente-trois de ces églises ont leurs 
murs recouverts à l’extérieur, parfois aussi à l’intérieur, de terre glaise et sont blanchis à la 
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chaux. Les portes et les fenêtres sont en majorité modernes; il y en a cependant qui présentent 
des formes artistiques d’un type ancien et développé, comme, par exemple, celles des églises de 
Tisa et de Troias. A la hauteur des fenêtres commencent ordinairement les consoles en étages 
qui supportent le larmier. Le toit est tout à fait simple, recouvert d’échandoles, et présente deux 
variations : tantôt il n’y a qu’un toit pour tout l’édifice, tantôt le toit du sanctuaire est plus bas 
que celui du reste de l’église. Dans la partie ouest du toit, au-dessus de pronaos, on bâtit ordi
nairement le clocher. C’est l’ornement principal à l’extérieur, qui rehausse et domine le tout. 
Tandis qu’il est difficile d’attribuer le reste de l’église à un style historique bien défini, l’église 
étant une véritable architecture en bois, les clochers peuvent être répartis en deux groupes, cor
respondant à deux courants différents : 1. influence gothique, 2. influence baroque et post-baroque. 
On trouve aussi des clochers qui font la transition entre ces deux types.

Pour juger de la valeur artistique de ces églises de bois, il faut les considérer indépendem- 
ment du matériel simple employé à leur construction et des ornements assez réduits qu’ils présentent. 
Ce que les savants ont écrit sur les églises de bois des départements de Cluj, de Sâtmar etc. peut 
s’appliquer à notre cas aussi: ces édifices ont une valeur substantielle et émotive très grande. Ellea 
nous impressionnent par leur austérité, par leur mélancolie, leur résignation et leur isolement du 
monde. — Quant à leur forme, nous devons insister sur la composition expressive et claire de la 
silhouette, des lignes et des masses et sur l’unité de l’ensemble. Le clocher apporte du mouvement 
dans l’ensemble calme des masses; il donne parfois à l’édifice un aspect gracieux et élancé. Très expressif 
est surtout le jeu des ombres et des lumières sur les façades, sur le clocher et sous les larges larmiers.
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A l’intérieur, qui est faiblement éclairé, la lumière et les peintures donnent une impression 
de mystère: on est envahi par le sentiment de la présence invisible de la Divinité. La voûte 
en berceau, peinte en bleu, avec, parfois, le soleil, les étoiles et la lune, représente le ciel et 
contient toujours les médaillons de Dieu le Père, de Jésus et de la Vierge. L’harmonie ad
mirable de l’édifice avec le site environnant, le voisinage du cimetiè-e, des arbres séculaires, la 
position pittoresque au sommet d’une colline, tout cela rehausse non seulement la valeur des lignes, 
mais aussi la valeur intrinsèque de l’édifice. Nous trouvons toujours une même qualité à toutes ces églises, 
une qualité qui est généralement celle de toutes les églises de bois de Roumanie: une grande variété 
dans les cadres du même type; ceci s’applique au plan, à la flèche du clocher, aux consoles, 
aux portes de l’iconostase, à la dentelure des planches qui entourent la galerie de garde du 
clocher, à la forme des échandoles etc. On apporte une attention particulière, au point de vue 
artistique des détails: à l’intérieur, aux portes de l’iconostase, au petit tabernacle (cbivot), aux 
candélabres, et, à l’extérieur, aux planches qui entourent la galerie de garde, à la croix de fer 
du clocher et aux portes de l’église. L’iconostase est surtout soigùeusement travaillé, particu
lièrement en ce qui concerne les portes du choeur; il constitue, en même temps, une oeuvre de 
sculpture et de peinture.

Les peintures murales qui recouvrent entièrement l’intérieur des églises, méritent une atten
tion spéciale. Elles ont un grand effet décoratif, avec leurs tons généralement clairs et calmes, 
et sont toujours destinées à instruire et à moraliser. Leur valeur plastique (composition, couleurs, 
lignes, la séparation des scènes représentées par des cadres à formes géométriques et végétales) 
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est souvent étonnante. Il y a cependant, là aussi, de grandes différences au point de vue de la 
valeur artistique. La peinture est exécutée sur une couche très mince de plâtre, l’ordonnance 
des figures et des scènes étant conditionnée par l’iconographie byzantino-roumaine ; seul le nombre 
des Scènes est beaucoup plus réduit à cause des surfaces murales de moindres dimensions dans 
ces églises plus petites. En dehors des scènes classiques, on trouve aussi des représentations du 
Jugement Dernier, traitées avec des intentions morales à la portée du peuple simple: châti
ments des différents vices humains, la femme stérile, la femme infidèle, le meunier, le cabaretier, 
le marchand malhonnête, l’ivrogne, le fumeur. On reconnaît aisément, ici aussi, l’unité qui existe 
entre ces peintures et la peinture transylvaine.

On a déjà dit plus haut que ces églises de bois du département d’Arad for
ment seulement un groupe parmi celles de Transylvanie, elles sont membres 
du même corps. Elles ont cependant certaines particularités qu’on retrouve 
peu ou point en Transylvanie. Ainsi, si l’on peut dire des illustrations No. 1, 2, 6, 
qu’elles présentent des formes et une construction transylvaines, on peut, au No. 6, citer son 
prototype même: Posaga de-jos ou Bràzefsti (département de Turda). Au No. 3, on observe déjà 
un développement du type du clocher par la transformation de la galerie de garde en fenêtres 
sans jalousies et, aux No. 4 et 5, en fenêtres avec jalousies. La forme du clocher et de la 
flèche reste toujours gothique, cependant que les fenêtres à jalousies indiquent une transfor
mation plus avancée, transformation qui a son explication dans le fait que l’architecte, ayant 
oublié le but de la galerie de garde, s’était inspiré des églises de pierre de style baroque. — 
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Aux Nos. 7—10, l’on observera un élément nouveau: la forme arrondie en bulbe du couron
nement, ce qui indique une influence baroque ou post-baroque. — Au No. 11, nous trouvons un 
type de clocher nouveau, qui n’a plus rien de gothique; il rappelle les églises de pierre et 
de brique de style baroque, qu’on trouve en Autriche, en Hongrie et en Transylvanie.

H n’y a que le clocher qui présente ces variations, le reste de l’édifice demeure conforme 
à la tradition. Le trait caractéristique de ces églises du département d’Arad, 
qui les différencie des autres églises de Transylvanie, est ce développe
ment ultérieur: 1. du clocher, 2. des fenêtres et 3. du couronnement, dû àl’a- 
bandon de la pure tradition gothique et à l’introduction d’éléments baroques 
et post-baroques. Ces éléments nouveaux s’expliquent par l’influence des nombreuses églises 
de pierre ou de briques, qu’on trouve à Arad, à Radna, à Moneasa, Sântana, Chisineu, Buteni, 
Ghioroc, Beius, Oradea-Mare, etc. Le clocher placé à l’ouest de l’édifice, la forme gothique de 
la flèche, le balcon de garde, tous ces éléments ont été empruntés par les Roumains de Transylvanie 
aux églises fortifiées et aux églises châteaux-forts en pierre et en briques des Saxons de la Tran
sylvanie, qui, aujourd’hui même, se trouvent en très grand nombre dans ces régions. Ils n’ont 
fait que changer la matière, et ils ont donné un but purement artistique à ce qui était à l’origine 
un moyen de défense. — (A ce point de vue, le fait que la galerie n’a pas de plancher est sig
nificatif.) Ce type architectural n’a pas pris naissance dans le département d’Arad, mais dans 
le voisinage des régions saxonnes, en Transylvanie, où les édifices ont été exécutés dans un 
esprit beaucoup plus conséquent. Par exemple, les quatre petites tours du clocher principal, que 
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nous retrouvons aux églises de pierre des Saxons et à celles de bois des Roumains de Tran
sylvanie, manquent complètement dans le département d’Arad.

Quant à la peinture murale et aux icônes, nous trouvons la même iconographie, les mêmes 
types, les mêmes couleurs, la même forme et le même contenu qu’en Transylvanie: 1. le groupe 
byzantino-roumain (illustrations No. 21—25), 2. le groupe populaire réaliste, avec de plus grandes 
traces d’influence occidentale (par ex. à Oci, Ociçor, Nàdàlbesti, Giuli|a), 3. le groupe occi
dental (par ex. Cristesti et Tisa). La représentation du Jugement Dernier, avec les différents 
châtiments des, Enfers, est répandue dans toute la Transylvanie: à Gurasada (Hunedoara), elle 
est exécutée d’une façon particulièrement large et réaliste. Il est possible que cette façon de 
concevoir le Jugement Dernier ait pénétré ici en venant de la Valachie, car nous la retrouvons 
■dans cette région, comme, par exemple, au monastère de Hurez, avec une composition beaucoup 
plus riche. Par rapport à la peinture religieuse de Transylvanie, l’influence 
occidentale l’emporte de beaucoup, dans la région d’Arad, sur les réminiscences 
byzantines; la peinture y représente donc une étape d’un développement 
plus avancé. On trouve aussi dans l’art décoratif des églises, des influences occidentales dans 
le cadre de l’art populaire: les lignes et les ornements de style baroque aux portes de l’autel, 
les motifs néo-renaissance aux candélabres, etc.

En comparant les églises de bois roumaines du département d’Arad et de Transylvanie 
avec les autres groupes d’églises de bois de l’Europe, nous leur trouvons des traits communs 
avec les églises de la Silésie, avec celles des Slaves de l’ouest par conséquent : mêmes solives 
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horizontales, même position élevée sur une colline au milieu du cimetière, mêmes clochers à deux 
types principaux (gothiques et baroques), même substitution de fenêtres à la galerie de garde. 
Cependant les différences entre ces deux types sont considérables : en dehors des plans architec
turaux ressemblant aux nôtres, les Slaves de l’ouest possèdent encore des plans centraux et en 
forme de croix, des plans à plusieurs nefs même, à clocher situé toujours à l’ouest, mais com
plètement différent du nôtre ; les églises ont de plus une sacristie au Nord, et jamais de voûte 
en berceau. Au point de vue purement artistique, les églises de bois de Transylvanie leur sont 
supérieures. On ne retrouve ce style architectural de Transylvanie et d’Arad que dans la région 
du Sud-ouest de la Tchécoslovaquie, à Podkarpacka Rus, dans le voisinage immédiat de la frontière 
roumaine. Comme le constate M. Zaloziecky, qui les a étudiées le plus récemment, ce style 
a son origine en Transylvanie. — Ce n’est cependant point dans les églises de pierre des Saxons, 
qui sont plus éloignées, que ce style a pris naissance, mais dans les églises de bois roumaines, 
plus nombreuses et plus proches de la frontière et qui ont transmis le style aux régions avoisi
nantes. La peinture même des églises ruthènes de cette province Tchécoslovaque corrobore ce fait: 
nous y retrouvous la représentation à tendance morale des peines de l’Enfer, ce qui indique une 
influence de la peinture religieuse roumaine de Transylvanie. Les couronnements bulbeux de style 
baroque des clochers ont suivi un développement peut-être indépendant, en tout cas parallèle à 
celui des églises du département d’Arad.

Il est important de remarquer ici que les églises de bois du département d’Arad 
et de Transylvanie forment un groupe à part dans l’architecture en bois de 
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l’Europe, ayant un caractère bien défini, spécial, qui les distingue des autres 
groupes architecturaux européens et qui possède des qualités artistiques 
incontestables. C’est ce que Wesser avait aussi remarqué, il y a 24 ans, dans son étude 
sur l’architecture en bois, lorsqu’il divisait les édifices de bois de l’Europe en plusieurs groupes: 
I. germaniques (régions du Nord), II. russes, III. slaves de l’ouest (La Silésie etc.), IV. hongroises. 
Il n’y avait dans cette classification qu’une erreur : Wesser avait confondu „ungarlandisch“ avec 
„ungarisch“. Il est vrai que la Transylvanie, considérée au point de vue politique, faisait alors 
partie de la Hongrie, mais les églises de bois transylvaines avaient toujours appartenu aux 
Roumains et leurs constructeurs avaient de tout temps été des paysans roumains. Puisque les 
églises de bois du groupe IV. sont d’origine roumaine, ont toujours appartenu aux Roumains 
de Transylvanie ; puisque aujourd’hui la Transylvanie est roumaine aussi au point de vue po
litique et géographique, il est juste et nécessaire pour l’objectivité scientifique 
d’appeller ce groupe „roumain-transylvain“.

Le style des églises de Transylvanie et du département d’Arad a été conditionné par le 
matériel employé: ce n’est pas là une simple traduction en bois des styles historiques; ce n’est 
qu’au clocher et dans la peinture de l’intérieur qu’on peut observer des influences de ce genre. 
Cet art est constitué par une architecture et une peinture paysannes ; c’est un produit du génie 
populaire roumain et du milieu physique et psychique.

——
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Notiță bibliografică:
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Zaloziecky: Gotische und barocke Holzkirchen in den Karpathenländern. Wien, 1926, precum și bibliografia 
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Tabela ilustrațiilor.

1.
2.

3.

Biserica
>

de
>

î •

lemn
>

>

din Voșdoci. Exterior.
»

2>

17.

18.

19.

Biserica de lemn din Pleșcuța. Exterior.
>

>

Sârbi.

Poienari.

>

>

>

>

> > Giulița. >

> Groși. >
4. > > > > Oci. » 20. > > » Țohești. >
5. 3> > > Târnovița. 21. > > Monoroștia. Pictură murala.
6. > > s> Lungșoara. 22. > > » Șoimoș-Buciava. Pictura
7. > > > Groși. > iconostasului.
8. > > Poiana. 23. Biserica de lemn din Țohești. Pict. iconostasului.

‘9. > > > Troiaș. 2> 24. > » > Săliște. > »
10. > > Țarmure. > 25. > > Bodești. » >
11. > > > Răstoci. » 26. » > » Oci. Pictură murală.
12. > > > > Vidra. 27/ > > > Honțișor. » >
13. > > > Honțișor. > 28. » Nădălbești. > »
14. > > 2> > Lazuri. 29. > > > » Ocișor. > »
15. > > > > Tisa. > 30. > > » » Giulița. > »
16. > > > > Tălagiu. 31. > > > Roșia. > »
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și sfeșnice.

32. Biserica de lemn din Bodești. Pictură murala.
33. > 2> » Corbești. » >

34. '> > » Tisa. > »
35. > > Cristești. > • »

36. zid > Hălmagiu. Uși împărătești

37. Biserica de lemn din Monoroștia. Uși împărătești.

38. > » Mermești. Două icoane.

39. » > > > . Mădrigești. 4 icoane și ușile
împărătești.

40. Biserica de lemn din Mădrigești. Prapore.

41. Chivoturi ale bisericilor din Pârnești, Lupești, 
Săliște, Ilteu, Bănești, Cristești, Tisa.

42. Sfeșnicele de lemn ale bisericii din Lazuri.

43. Scaune din biserica de lemn din Iosaș.

44. Ușa de lemn a bisericii din Tisa.

45. Planuri arhit. ale bisericilor dn lemn din județ.

46 Construcția bisericei de lemn din comuna Honțișor.

47. 2> » » » Țărmure.
48. 5 » > » Căpruța.
49. > > > » > » Tălagiu.
50. » » > > » Tisa.

51. Turnuri ale bisericilor de lemn din județ.
52. » » » » » » »
53. Detalii ale bisericilor de lemn din Honțișor, Tisa, 

Țarmure și Tălagiu.
54. Detalii dela biserica din Căpruța.

55. Harta bisericilor de lemn din județul Arad.
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